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  تمهــــــیـــد  - 1
      

 استمراریةهاجس إشكالیة التسییر في كثیر من المنظمات أهم العوائق التي تحول دون  أصبح       
المنظمات في نشاطها،  فوجب علیها إعادة النظر في أنماط التسییر المتبعة وهذا من خلال مواكبتها 

  لتطورات الخاصة في هذا المجال .

على الطرق  التسییریة  وفق النظریات الأولیة في علم التسییر والإدارة لم  الاعتمادبالإضافة إلى هذا فإن 

یعد كافیا للقضاء على كثیر من الإشكالات  وتحقیق ماتصبو إلیه. فالمرحلیة التي مر بها علم تسییر  الإدارة 

مؤثرات و كانت لزاما لما تشهده المنظمات من تطورات و خاصة على مستوى المحیط الخارجي و ال

  .1المتغیرات التي لاتستطیع المنظمة السیطرة علیها

إن عملیة تصنیع المنتجات من حیث كیفیة الإنتاج و مكان الإنتاج و نظم الإنتاج تستلزم الإلمام بالعدید من 
  .2الجوانب و الأبعاد لتحقیق المیزة التنافسیة في هذه العملیة

ها التكلفة و رغبة المستهلكین بالإضافة إلى نوعیة المواد الأولیة فتصمیمات الإنتاج و التي لابد أن یراعى فی
 الاستراتیجیةالمستخدمة وتأثیرها على المستهلك و التكنولوجیا المستعملة في عملیة الإنتاج و تكلفتها. و هذه 

  لها الأبعاد التالیة:
 نظم الإنتاج و التكنولوجیا المستعملة؛ 
 التكلفة الإنتاجیة ؛ 
 یزة التنافسیة للمنتج.الجودة و الم 

و یمكن التركیز هنا على تكلفة الإنتاج و مساهمتها في التكلفة الكلیة للإنتاج و تناسبها مع التكنولوجیا 
  .3المستعملة و تقلیل أخطاء الإنتاج

.و إن هذا الأخیر 4الاستراتیجيإن الأهمیة التي تكتسبها نظم المعلومات من خلال دعم و صنع القرار     
توافر معلومات حیویة و هذه المعلومات تتناول طبیعة المنافسة و نقاط القوة و الضعف في المنظمة  یتطلب

  .5و معلومات الأداء السابق و معلومات الفرص و التهدیدات البیئیة 
الحالیة و المقترحة ،  الاستراتیجیاتو لعل الأهمیة الكبرى لنظم المعلومات تكمن في الإمداد بالمعلومات عن 

  و السیطرة علیها . الاستراتیجیاتنفیذ ت
  

                                                             
 .   37ص ،2004 الریاض، العبیكان، مكتبة ،1 ط الأعمال، إدارة مبادئ ، آخرون و الشمیمري الرحمن عبد بن احمد -  1
  325، ص.2001 الإسكندریة ، الجامعیة الدار ،1طستراتیجیة ، جمال الدین مرسي ، ثابت عبد الرحمان ، الإدارة الإ  2
   119، ص. 2005 1حسن علي الزعبي ، نظم المعلومات الإستراتیجیة ، دار وائل ، عمان ، ط-  3
  . 128، صنفس المرجع  -  4
  .130، ص  نفس المرجع - 5
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  العلاقة بین المحاسبة العامة و المحاسبة التحلیلیة -2

اذا كانت المحاسبة العامة تعتمد على تقدیم النتائج بصورة عامة  مع التفرقة بین السلع والتكالیف             
للمسیریین . رغم  القرار بالنسبة حسب نوعیتها ، فان ذلك یعتبر غیر كاف من ناحیة المساعدة في اتخاذ

بالمؤسسة فان بیانات المحاسبة العامة لا اهمیة الاحتیاجات التي تقدمها .لكن في حالة وجود عدة منتجات 
.وما هي السلع یمكن ان تبین لنا ما هي السلع والخدمات التي تحقق ارباحا للمؤسسة وتكون ذات مردودیة 

  بة وتحقق خسائر في النتیجة .والخدمات التي تكون مردودیتها سال

عملیة وضع تالي تساهم في في تحدید الصعوبات السابقة  وبالة تلعب دورا مهما یولهذا فان المحاسبة التحلیل
  .الاسس السلیمة لعملیة اتخاذ القرارات الاكثر دقة

توضیح اكثر نقدم ت من اجلها  ولالتكالیف بمختلف انواعها ومصادرها واهدافها التي انفقوهذا بعد معالجة 
  ثال الاتي : الم

  المبلغ  اعباء المحاسبة العامة
  بیانات المحاسبة التحلیلة

 Bالمنتوج  Aالمنتوج 

  %40  %60  200.000  رقم الاعمال 

  %30  %70  100.000  انتاج مخزن 

  %55  %45  150.000  مواد ولوازم مستهلكة 

  %50  %50  60.000  مصاریف الخدمات 

 %55 %45  50.000  لال اعباء اخرى للاستغ

  

  المبلغ  الحسابات
  بیانات المحاسبة التحلیلة

 Bالمنتوج  Aالمنتوج 

  انتاج السنة المالیة
  80.000  120.000  200.000  رقم الاعمال 

  30.000  70.000  100.000  انتاج مخزن 

  استهلاك السنة المالیة

  82.500  67.500  150.000  مواد ولوازم مستهلكة 

  30.000  30.000  60.000  خدمات مصاریف ال

 27.500 22.500  50.000  اعباء اخرى للاستغلال 

  )30.000(  70000  40.000  نتیجة السنة المالیة
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دج  اما عند التدقیق بناء على معطیات  40.000نلاحظ من خلال الجدول ان  نتیجة السنة المالیة هي : 
تخص  70.000مركبة من نتیجتین : النتیجة موجبة  هيالمحاسبة التحلیلیة  فان نتیجة السنة المالیة 

  . B) تخص المنتوج 30.000و النتیجة سالبة (،   Aالمنتوج 

هیكلة المنتوج من  بإعادةالذي یحقق خسارة اما المنتوج التدقیق في بصالح المؤسسة اتخاذ قرار  منفانه ولذا 
التي تساهم في رفع   وج .او من ناحیة التكالیف او الكمیة المباعة من هذا المنت ناحیة الارباح التي یحققها

  المسطر من المؤسسة .كلفة المنتوج مقارنة بخط الانتاج ت

تكون  والتي التكالیف بالإیرادات ،  تقابلعن طریق السنة المالیة المحاسبة العامة تسمح بحساب نتیجة   
ومن هنا  ابات العامة دون تجزئتهاالقوائم المالیة للمؤسسة تظهر الحسمما یجعل  مصنفة حسب طبیعتها 

یمكن ادراج اهم العوائق التي تجعل من المحاسبة العامة قاصرة عن امداد مسیري المؤسسة بالمعلومات 
  اللازمة لاتخاذ القرار ونذكر منها : 

  تشریعیة مقیدة بقواعد واللمحاسبة العامة في تبلیغ البیانات المحاسبیة التي تطغى على ا السطحیة ان
ل المحاسبي وفق المبادئ المتعارف علیها یللتسجالتشریعیة والمنظمة  كد على الالتزام بالنصوصتؤ 

  ،حیث تهتم تحد من عملیة التدقیق الجزئي لتركیب الحسابات المؤدیة الى حساب نتیجة السنة المالیة 
سلسل عملیة التسجیل تالتساوي ( احترام مبدأ القید المزدوج ،بتناظر الحسابات بالمحاسبة العامة أكثر 

  . قاعدة لاتخاذ القرارللمسیرین من ناحیة بناء ولا تفي بالغرض ... ) المحاسبي 
 دون ابراز التفصیل لمختلف خطوط الانتاج المساهمة في إجمالیة :  السنة المالیة بصیغةنتیجة  ابراز

على تقلیص  المردودیة العالیة ومن هي الخطوط المؤثرةتركیب النتیجة وماهي الخطوط ذات 
  النتیجة.

  والتي یطلق علیها رأس المال الخاص على تعویضات الالمحاسبة العامة لا تأخذ بعین الإعتیار)
بسعر بأجرة عمل المستغل مطابقة مع الفوائد على الاقراض ضمن تكلفة الفرصة البدیلة المعبر عنها 

تحلیلیة ضمن في المحاسبة ال الفائدة المعطى في البنوك) على اعتباره یدمج ضمن عناصر التكلفة
 التكالیف العامة ذات العلاقة .
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  ةـــیـــــقـــــیــــقــف الحــالیـــــة التكــــــــــقــریــــــــــط - 3

  التكالیف و سعر التكلفة - 3-1

  : مفهوم التكالیف

من ضمن الركائز الاساسیة یانات المحاسبیة من قبل الادارة هو من استخدام الب الغایة والهدف المرجو إن
عمال من جهة ومن ابراز اهمیة مفهوم التكلفة لحصر الاستفأصبح من الضروري .  1هوم التكلفةفلتحدید م

  المصطلح ضمن النسق الصحیح بذلك.جهة اخرى توظیف 

یاس تضحیة بمجموعة من الموارد الاقتصادیة النادرة، قابلة للقو تعرف الكلفة بصفة عامة على أنها "     
المالي النقدي لأغراض المحاسبة المالیة لتحقیق ھدف معین أو غرض معین، وھو الأمر الذي یعني أنھ 

أما التعریف الحدیث للتكلفة " فهي مقدار  2ھا).تبانتفاء الغرض أو الھدف ینتفي وجود التكلفة في حد ذا
  التضحیة بالموارد دون الإشارة على الحصول للمنفعة " . 

  تكلفة:مفھوم سعر ال
نعني بسعر التكلفة ما كلف إنتاج المنتجات المباعة ، مضافا إلیھ مصاریف التوزیع أي مجموع التكالیف        

  من عملیة الشراء للمواد الأولیة إلى عملیة الإنتاج ثم مصاریف التوزیع . الخاصة بالمنتج أو الخدمة ابتداء
  في المؤسسة كما یلي : و تحسب التكالیف و سعر التكلفة حسب  مراحل النشاط

  في المؤسسة التجاریة : -أ
  مباشرة )التكلفة الشراء = ثمن الشراء + مصاریف الشراء ( المباشرة و غیر 

  مباشرة )السعر التكلفة = تكلفة الشراء المنتجات المباعة  + مصاریف و أعباء التوزیع ( المباشرة و غیر 

  
  في المؤسسة الصناعیة : -ب

  مباشرة )الثمن الشراء + مصاریف الشراء ( المباشرة و غیر تكلفة الشراء = 

  مباشرة )التكلفة الإنتاج = تكلفة الشراء المواد المستعملة  + مصاریف الإنتاج المختلفة ( المباشرة و غیر 

                     ) مباشرةال غیر و المباشرة ( التوزیع مصاریف +  المباع الإنتاج تكلفة = التكلفة سعر                  
  

  سعر التكلفة       -     =     رقم الأعمال(سعر البیع)    التحلیلیة النتیجة                     

  
  
  
  
 

                                                             
  13، ص2008عماد یوسف الشیخ،محاسبة التكالیف،دار اثراء، الاردن ، -  1

  .18، ص 2003محاسبة التكالیف، الدار الجامعیة، الإسكندریة،  محمد سامي راضي، مبادئ 2
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  العناصر و الأعباء المكونة للتكالیف و سعر التكلفة -  2- 3
ة اساسا ضمن النطاق الحقیقي مرتبط : ھي التي تحسب ضمن التكالیف وسعر التكلفة.الأعباء المعتبرة

   .وتشمل حسابات   تكالیف الاستغلال بالإنتاج
:  ھي أعباء نظریة یأخذھا نظام محاسبة التكالیف بعین الاعتبار بینما الأعباء الإضافیة (العناصر الإضافیة)

  : 1لا تسجل في دفاتر المحاسبة العامة, وتتمثل في
ى رأس المال الخاص. عند استعمال المؤسسة : تمثل مبلغ الفائدة المحسوب علتكلفة رأس المال المستثمر -أ

لموارد مالیة على شكل قروض فإنھـا تتحمل مصاریف مالیة، بینما رأس المـال الخاص لا یترتب عنھ أي 
مصاریف، لكنھ ضیعّ على المؤسسة فرصة أكیدة كتوظیفھ في البنك وبالتالي على محاسبة التكالیف أن تعتبر 

  المال كتكلفة فرصة بدیلة.  مبلغ الفائدة المحسوب علـى رأس
ً من أجل الحصول على : إن صاحب المؤسسة الفردیة یبذل جأجرة صاحب المشروع (راتب المستغل) -ب ھدا

ّ أنھ من أجل الحصول على سعر تكلفة یسمح بمقارنتھ مع سعر تكلفة لنفس المنتج لمؤسسة أخرى  النتیجة، إلا
أخذ أجرة صاحب المستغل بعین الاعتبار ویقیمھا نظریا وتدرج فردیة أو جماعیة فإن نظام محاسبة التكالیف ی

  ضمن سعر التكلفة.
  : ھي عناصر تحمیلھا في سعر التكلفة لیس لھ معنى مثل: الأعباء غیر المعتبرة 
الرسوم التي لا تبقى نھائیا كعبء على المؤسسة مثل الرسم الإجمالي على رقم  الأعمال والرسوم  -

 التعویضیة؛
 الاستثنائیة كإطفاء المصاریف الإعدادیة؛ الأعباء -
 مؤونات الخسائر المحتملة والمؤونات الواجبة التوزیع على عدة سنوات؛ -
 تكالیف السنوات السابقة.  -

  ومن مما سبق یمكن استخلاص الاتي :

  اعباء المحاسبة التحلیلیة  اعباء المحاسبة العامة

 اعباء معتبرة -
  اعباء غي معتبرة -

 اعباء معتبرة -
  اعباء اضافیة -

  
  اعباء المحاسبة العامة = اعباء معتبرة + اعباء غیر معتبرة 

  اعباء غیر معتبرة  –اعباء معتبرة = اعباء المحاسبة العامة 
  اعباء المحاسبة التحلیلیة = اعباء معتبرة +  عناصر اضافیة 

  غیر معتبرةاء اعب –اعباء المحاسبة التحلیلیة = اعباء المحاسبة العامة + عناصر اضافیة 
  

          المعتبرة غیر الأعباء   -  الإضافیة العناصر  + الاجمالیة النتیجة = الصافیة التحلیلیة النتیجة      
  
  

                                                             
 22، ص1999ناصر دادي عدون، المحاسبة التحلیلیة، دار المحمدیة العامة، الجزائر ،  -  1
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 ب علاقتھا بالمنتجستبویب التكالیف ح -  3- 3
  . 1ب علاقتھا بالمنتج الى تكالیف مباشرة وتكالیف غیر مباشرةسح یتم تبویب التكالیف    

: ھي التكالیف التي تنفق على المنتج مباشرة وھي غالبا ما تتكون من المواد الاولیة  المباشرةالتكالیف 
 .2اریف المباشرة الاخرى التي یتطلبھا انتاج معینصتعملة ،الید العاملة المباشرة وكل المسالم

تج ،وھي التي على وحدة المن سة ولیسس: وھي تكالیف التي تنفق على نشاط المؤ التكالیف الغیر مباشرة
اریف صتھلاكیة الغیر مباشرة (مستكلفة المواد الابینھا وبین المنتوج علاقة مباشرة ومن امثلة ذلك:  سلی

اریف الغیر صوالم–تكلفة الید العاملة الغیر مباشرة كأجورعمال النظافة  –زین.....الخ) الكھربا والغاز والبن
في تكلفة أو سعر تكلفة معینة لأنھا تتعلق بمجموعة معینة  لا یمكن أن تكون محسوبة مباشرة مباشرة الاخرى.

من المنتوجات أو الوظائف أو الأقسام ، أو تتعلق بمجموع نشاط المؤسسة الإجمالي . و عملیة حساب ھذه 
  الأعباء في التكالیف تتسم بالصعوبة .

  ومن خلال ذلك كیف یمكن تحمیل ھذه التكالیف الغیر مباشرة ؟
  : غیر المباشرة تحمیل الأعباء -

إن عملیة توزیع التكالیف غیر المباشرة على التكالیف و المنتجات تخضع لعدة عملیات ، من ترتیب و فرز و 
  حسابات وسیطیة .

  ھناك عدة طرق للتحمیل منھا طریقة الأقسام المتجانسة ھاتھ لكونھا الأكثر تطورا من باقي طرق التحمیل . -
  

  طریقة الأقسام المتجانسة  - 4
یعبر التجانس عن مفھوم محاسبي استحدث في سبیل البحث عن اسلوب منطقي لتوزیع التكالیف غیر 

  قابلة للتعیین وبذلك یعتبر قسما متجانسا .المباشرة كالقسم الذي تتاح امكانیة قیاس نشاطھ بوحدة قیاس معینة 
  : تعریف الاقسام المتجانسة

ى تحقیق ال منھا وتھدفالعملیات او جزء  بإحدىتقوم لوظیفة ھي عبارة عن مراكز عمل وانتاج متجانسة في ا
  بلوغ الاھداف المسطرة من المؤسسة .ھدف معین انشأ من اجلھ ل

یختلف  العمل بطرقة الاقسام المتجانسة من مؤسسة الى اخرى حسب طبیعة النشاط وخطوط الانتاج لكل 
  مؤسسة .

 تحسب مباشرة في التكالیف أي الأعباء غیر المباشرة ، ، یستعمل القسم المتجانس في تحلیل الأعباء التي لا 
وھذه  . 3القسم المتجانس یكون مجموعة مصاریف یمكن أن تحمل على سعر التكلفة بواسطة وحدات عمل
من جھة الاخیرة یتم اختیارھا نتیجة لمقاربة امكانیة القیاس من جھة والتعبیر الملائم عن نشاط كل قسم 

  اخرى.
  لي یوضح كیفیة حساب التكالیف و سعر التكلفة بھذه الطریقةو الشكل التا

  
  
 
  

                                                             
1 -J.Trahand, B.Morad, E.C. Charles, Comptabilité de gestion : coût, activité, réparation , Press  universitaire 
Gronble , Paris, 2000, P13. 

  27، ص  2000رضوان محمد العناني، محاسبة التكالیف ، دار صفاء للنشر والتوزیع، عمان، الأردن،   -  2
  116، ص س ن  محمد سعید أوكیل، تقنیات المحاسبة التحلیلیة، دار الآفاق، الجزائر، د -  3
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  حساب التكلفة بطریقة الأقسام المتجانسة  : 01رقم  شكل                                             

  
  
  
  
  
  

 37ص دار المحمدیة ، الجزائر ،،تقنیات مراقبة  التسییر  ناصر دادي عدون،:در صالم
 
عر التكلفة بعد توزیعھا وبالتالي تحویلیھا وفق نظام التحلیل الذي یقتضي اختیار سعلى  ءلاعبام تحمیل ھذه ایت

  سوحدات القیا
تحدید وحدة  من اھم العوائق التي نجدھا عند استعمال طریقة الاقسام المتجانسة ھي  ان : القیاسوحدات 

كبیر من الوحدات المستعملة في الأقسام مثل العدد الیطرح عدة مشاكل منھا مثلا  الذي  القیاس أو وحدة العمل
....الخ وقابلة القیاس لكل وحدة ومدى تعبیره عن الحجم الحقیقي للتكالیف لذلك ساعات العمل أو كمیة الإنتاج 

بین ھذه الوحدات فیما بینھا و بین نشاط القسم فمثلا ساعات العمل لھا علاقة  ترابط وجود القسم بالإضافة الى 
لمستعملة من المواد الأولیة و بعدد ساعات عمل الآلة او بالوحدات المنتجة و كل ھذه الوحدات لھا بالكمیات ا

علاقة بحجم نشاط القسم الذي یمكن أن یقاس بأحد ھذه الوحدات . و تكمن صعوبة اختیار وحدة العمل في 
  الإجمالیة لھذا الأخیر .  صعوبة تحدید العلاقة الأكثر تعبیرا بین وحدة معینة و نشاط القسم و التكالیف

 تختلف حسب طبیعة كل مؤسسة الا انھ یمكن ایجازھا في: نیف الأقسام المتجانسة: تص
أي أنھا تلك المراكز التي تحتوي الأنشطة الرئیسیة للمؤسسة من تموین وإنتاج وتوزیع، المراكز الرئیسیة : 

 تحمیل الاعباء غیر المباشرة علیھا ضمنمن خلالھا  لیتم لاحقا وحیث أن ھناك ضرورة لحساب تكلفتھا،
  نطاق اختیار وحدات القیاس الاكثر تعبیرا .

التنسیقیة المراكز التي یكون دورھا ھو تقدیم العناصر اللوجیسیة : (أو المساعدة) وھي المراكز الثانویة
ضمن كل  اب التكلفة وتدخللمختلف مراحل صنھ التكلفة وبذلك ھي تؤدي دورا غیر مباشر في منھج حس

مثل تسییر المستخدمین، تسییر المعدات والمباني( الصیانة، التدفئة، الأمن...)، التسییر المالي  المراحل
  والإداري ( الفوترة، الخزینة...)، ھذه المراكز تحقق أساسا وظیفة التنسیق والتنظیم الداخلي للمؤسسة.

  
  الأعباء غیر المباشرة. توزیع وتحمیل - 5

  
بحد ذاتھا،  ةیمكن تخصیصھا لمنتج محدد أو طلبیغیر المباشرة كل الأعباء التي لا تمثل الأعباء   

وإنما ھي أعباء مشتركة بین المنتجات أو مواضیع التكلفة بصفة عامة، لذا فإنھ من الصعوبة بمكان تحدید 
قسام المتجانسة درجة مساھمتھا من أول مرة في العملیة الإنتاجیة أو البیعیة للمنتج، ولھذا فإن طریقة الأ

تقترح لمعالجة ھذا النوع من الأعباء بتحمیلھ على وحدات التكلفة بعد تفریغھا في مراكز التحلیل، وتمر 
  معالجة الأعباء غیر المباشرة بخطوتین أساسیتین ھما:

  تفریغ الأعباء غیر المباشرة في مراكز التحلیل(التوزیع الأولي)؛  -                 
 معالجة الخدمات بین المراكز(التوزیع الثانوي).  -                 

 أعباء مباشرة 

 

 

 أعباءغیر مباشرة

 

مراكز التحلیل أو 
 الأقسام المتجانسة

 

 

التكالیف و سعر 
 التكلفة 

الأعباء 
المعتبرة أو 

اء أعب
المحاسبة 
 التحلیلیة

 حساب مباشر

 تحمیل توزیع
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: بعد تقسیم المؤسسة إلى مراكز تحلیل وتصنیفھا إلى ما ھو رئیسي منھا وما ھو ثانوي، التوزیع الأولي-1-
حسب علاقتھا بالنشاط الرئیسي للمؤسسة، تبدأ عملیة تحلیل التكالیف بما یسمى التوزیع الأولي للأعباء غیر 

  والتي یھدف من خلالھا تحمیل ھذا النوع من الأعباء  بصفة عقلانیة لمواضیع التكلفة. المباشرة،
: ذكرنا في تصنیف مراكز التحلیل أن المراكز الثانویة موجودة أساسا لتقدیم خدمات التوزیع الثانوي-2-

، فھذا المجموع للمراكز الرئیسیة في المؤسسة، لذا لا یحمل المجموع الأولي الخاص بھا للمنتجات مباشرة
یوزع على الأقسام الرئیسیة بحسب استفادة ھذه الأخیرة من خدمات المراكز الثانویة، والتي ھي بدورھا 
یمكنھا أن تتبادل خدمات فیما بینھا، لذا ولتوزیع المجموع الأولي للأعباء الخاص بھذه الأقسام، فإننا نجد 

لتنازلي، والتوزیع التبادلي، ویتم ھذا باستعمال مفاتیح طریقتین أساسیتین للتوزیع الثانوي ھما: التوزیع ا
 التوزیع الثانویة.
في ظل ھذه الطریقة یتم توزیع المجموع الأولي للأعباء الخاص بكل قسم من الأقسام :التوزیع التنازلي

تھ فقط للمراكز الثانویة، على الأقسام الثانویة التالیة لھ، بالإضافة للأقسام الرئیسیة، أي أن المركز یقدم خدما
التي تلیھ، لیصبح مجموع أعبائھ معدوما، وھكذا یوزع مجموع أعباء القسم الثاني على المراكز الموالیة لھ 
دون الرجوع للوراء وبالتالي فإن ھذه الطریقة تتجاھل تماما الاستفادة العكسیة، أي أنھا تھتم بالاستفادة في 

  اتجاه واحد فقط ھو الاتجاه التنازلي.
: في ظل ھذا الطریقة یتم توزیع مجموع الأعباء الخاص بكل قسم من الأقسام الثانویة على یع التبادليالتوز

باقي الأقسام الثانویة بالإضافة إلى الأقسام الرئیسیة، فھنا تكون الأقسام الثانویة مقدمة ومستقبلة للخدمة في 
  .الثانوي الكلیة المتنازل عنھا تكلفة للمركزنفس الوقت، لذا نلجأ إلى الحلول الجبریة(الریاضیة) لتحدید ال

   ة:ـــــیــــقـــــیــــبــطـــة تــــــــالــــــة حـــــدراس
   :.تنتج  Bو Aنتاجیة تنتج منتوجین الا RANIA spaة سسمؤ  
   M2و  M1تعمال المادة ساب Aالمنتوج  -
  M3و M2تعمال المادة سبا  Bالمنتوج-

  :معطیات لى العلنا صخلال الشھر تح
  دج/كغ20 كغ بـM 3 4000-     دج/كغ15كغ بـ  M2 8000 –   دج /كلغ12كغ بـ M1 5000:  المشتریات-
  ء.دج من ثمن الشرا 100دج توزع عى اساس  26000  قدرت بـ ءاریف الشراصم
 : تعمالاتسالانتاج والا-

  M2كغ من  4000و M1كغ من  4500تعمال ستم ا Aوحدة من 1000من اجل انتاج 
  M3كغ من  3000و  M2كغ من  3000تعمال ستم ا Bوحدة من  1500من اجل انتاج 

  اریف الانتاج المباشرةصم
  دج15تكلفة الساعة  Aسا لـ 2500سا منھا  6000تمثلت في الید العاملة المباشرة قدرت بـ

  حدة .دج للو 160بـ  Bوحدة من  1300بیع  -دج للوحدة   210بـ  Aوحدة من  700: بیع  المبیعات
  Aة بـ المنتوج صاخدج  7070دج منھا 12220:قدرت بـ  اریف التوزیعصم

بة سدج و ن 11000ا ع غ م بـ ت في الجدول التالي مع الاخذ بعین الاعتبار ص: لخ اریف الغیر مباشرةصالم
  .نویا ستغل سدج كأجرة عمل م 60000دج  ومبلغ  1.200.000المقدر بـ  صاخمال السعلى را%10الفائدة 
  التوزیع  الانتاج  التموین  یانةصال  الادارة  البیان

  Iج ت ـــــــــــــــــم   
  إدارة      مجموع   

  توزیع 
  صیانة     ثانوي     

3900  
100  

10%  

10000  
20%  

100  

13800  
20%  
20%  

18600  
40%  
40%  

12700  
20%  
30%  

كغ مادة   طبیعــــــــــــة وحــــــــــــدة القــــــــیاس
  اةمشتر

  وحدات مباعة  وحدات منتجة
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  .الغیر مباشرة ءاتمام جدول توزیع الاعبا -: المطلوب     

 افیة صاب النتیجة التحلیلیة السح –عر التكلفة ساب مختلف التكالیف وسح.  
  ل : ــــــــــــالح
       وحدات القیاس مج تحدید وحدات القیاس 1

 4000 8000 5000 17000 كغ مادة مشتراة _تموین
   1500 1000 2500 وحدات منتجة _الانتاج
   1300 700 2000 وحدات مباعة _التوزیع

 
 اعداد جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة  2

 توزیع انتاج تموین صیانة ادارة  البیان
 12700 18600 13800 10000 3900 1مج ت 

 
ي 

نو
 ثا

ع 
زی

تو
 

 5000 ادارة 
20% 20% 40% 20% 
1000 1000 2000 1000 

 صیانة 
10% 

11000 
20% 40% 30% 

1100 2200 4400 3300 
 17000 25000 17000 0 0 2مج ت 

 2000 2500 17000 عدد وحدات القیاس 
 8.5 10 1 تكلفة وحدة القیاس 

 
  

 M3 المادة  M2 المادة M1 المادة  تكلفة الشراء  3
 Q PU S Q PU S Q PU S البیان

 80000 20 4000 120000 15 8000 60000 12 5000 ثمن الشراء 
 8000 10 800 12000 10 1200 6000 10 600 مصا  الشراء المباشرة 

مصا الشراء غیر  
 4000 1 4000 8000 1 8000 5000 1 5000 المباشرة 

 92000   140000   71000 تكلفة شراء الفترة 
      0     0       
 92000   140000   71000 ة شراء الاجمالیة تكلف

 عدد الوحدات
 4000   8000   5000 مشتراة 

 23   17.5   14.2 تكلفة ا للشراء الوحدة
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 B المنتوج A المنتوج تكلفة الانتاج 4
 Q PU S Q PU S البیان

كلفة المواد الاولیة ت
             المستعملة 

M1 4500 14.2 63900     0 
M2 4000 17.5 70000 3000 17.5 52500 
M3     0 3000 23 69000 

 52500 15 3500 37500 15 2500 مصا  الانتاج المباشرة 
مصا الانتاج غیر  

 15000 10 1500 10000 10 1000 المباشرة 

 189000   181400 تكلفة انتاج الفترة 

 1500   1000 عدد الوحدات المنتجة

 126   181.4 انتاج الوحدةتكلفة 
  

 B المنتوج A المنتوج سعر التكلفة 5
 Q PU S Q PU S البیان

 163800 126 1300 126980 181.4 700 تكلفة الانتاج المباع
 5150     7070     مصا  التوزیع المباشرة 

مصا التوز غیر  
 11050 8.5 1300 5950 8.5 700 المباشرة 

 180000   140000 سعر التكلفة
  

6 
النتیجة 
 B المنتوج A المنتوج ةالتحلیلی

 Q PU S Q PU S البیان
 208000 160 1300 147000 210 700 رقم الاعمال
 180000     140000     سعر التكلفة

 28000   7000 النتیجة التحلیلیة
 35000 النتیجة التحلیلیة الاجمالیة

 15000 صر الاضافیةالعنا+     
 11000 الاعباء الغیر  معتبرة -

 39000 التحلیلیة الصافیة النتیجة  7
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  وادــــــــــــــــــة المــــــــــــــبـــاســـــحــــــم  - 6
لاتتوقف المؤسسة عن الإستمراریة في نشاطھا تقوم بتسییر مخزوناتھا تسییرا حدیثا یتطلب العنایة  حتى      

ذلك لأن المخزونات تتعرض لحركة دائمة (إدخالات وإخراجات) ولھذا تحتاج المؤسسات دائما إلى معرفة و
المتواجد في المخزون (المخزون المتبقى) وكذلك معرفة المواد المستھلكة (كلفتھا) ولذلك تستعمل طریقة 

  الجرد الدائم.
حركات المواد والكمیات  عن طریق تسجیل : ھو كیفیة إعداد حسابات المخزونات بحیث یسمحالجرد الدائم

 :والقیمة أثناء الفترة الجاریة وذلك بصفة دائمة حسب العلاقة التالیة 

 اتـــــراجـــــالإخ  +   2خــــــم     =        الاتــــــالإدخ   +  1خــــم

التموین وھذا ما یعبر  : ویتم ذلك على أساس بطاقة المخزون التي یمسكھا قسم تسجیل حركة الوارد والصادر
 عنھ بمحاسبة المواد وتسمح بمعرفة حركة المخزونات بصفة دائمة

 : نماذج متعددة ویمكن الإتفاق على الشكل العام : تختلف حسب عدةشكل بطاقة المخزون
  المادة:...........
  الشھر:..........

  ....................     رقم المخزون:  .......................    رقم البطاقة:
  حركة المخزون  الإخراجات  الإدخالات

  المبلغ  الكمیة  المبلغ  سعر الوحدة  الكمیة  المبلغ  سعر الوحدة  الكمیة  البیان  التاریخ

.......  ........  .......  ..............  .......  .............  ..............  .......  ...........  ..........  

  
 

 1 الثاني:معیار المحاسبي الدولي الطبیعة   -  1- 6
  المخزون السلعي

نظم اصدار المعاییر والاھمیة البالغة تم النقل الحرفي لما ورد في المعیار من اجل الاحاطة الكافیة بعلاقة 
   لھذا المعیار .

 ،خیةیھدف ھذا المعیار إلى وصف المعالجة المحاسبیة للمخزون حسب نظام التكلفة التاری :ھدف المعیار -
 ،أصل یدرج في المیزانیة حتى یتحقق الإیراد المتعلق بھكیجب أن یعترف بھا  المخزون التي وتعتبر تكلفة

ویقدم المعیار التوجیھ العملي لتحدید قیمة تكلفة المخزون التي ات، حاسبة المخزونمھي القضیة الرئیسیة في 
ما یقدم المعیار كالقیمة القابلة للتحصیل  ف، ویشمل ذلك أي تخفیض إلى صافيیرامصكیعترف بھا فیما بعد 

 .الإرشاد حول معادلة التكلفة التي تستخدم لتحدید تكالیف المخزون
  :مجال تطبیق المعیار -
المخزون  یجب أن یطبق المعیار في البیانات المالیة المعدة حسب نظام التكلفة التاریخیة للمحاسبة عن -  أ

  باستثناء:
المعیار المحاسبي ( عقود وتشمل عقود الخدمة ذات الصلة المباشرةعن بعض الجة عملیات تشغیل نات -1 -أ

 2 ).11الدولي رقم 
 .الأدوات المالیة-2-أ
تقییمھا  ، المنتجات الزراعیة، و المعادن الخام في حالةحیواناتالمخزون من الدواجن و المواشي وال - 3 -أ

 .بعض الصناعاتبصافي القیمة بموجب الممارسات المتعارف علیھا في 
                                                             

نجلیزیة في النسخة الأصلیة ،ثم تترجم إلى أھم لغات العالم وھي توجد على إصدار المعاییر المحاسبیة الدولیة تصدر بالغة الاعملیة  1
  www.IASb.org/ias2, www. IFRS.com/ias2, et, www.infotechaccountants/ias2المواقع التالیة : 

2www.IASB.org et www.focus.com  
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نظام  یحل ھذا المعیار محل المعیار المحاسبي الدولي الثاني الخاص بتقییم وعرض المخزون في إطار -  ب
 .1975التكلفة التاریخیة المعتمد في 

 .یقاس بصافي القیمة التحصیلیة خلال بعض مراحل الإنتاج 3 -إن المخزون المشار إلیھ في الفقرة أ - ت 
د في كمؤ المثال عندما یحصد المحصول، أو تستخرج الخامات المعدنیة ویكون البیع ویحدث ذلك، على سبیل

مخاطر الفشل في  أو وجود سوق متجانسة تكون فیھ ،حالة وجود عقد بیع مؤجل أو وجود ضمان حكومي
  .فھذا النوع من المخزون یستبعد من نطاق ھذا المعیار ،البیع ضئیلة

 .1مفاھیم ومصطلحات أساسیة-
 كمایلي: استخدمت المصطلحات التالیة في المعیار بالمعاني المحددة -أ  
 في الحالات التالیة::أصلایعتبر المخزون  1 -أ
 .عند الاحتفاظ بھ للبیع خلال دورة النشاط التجاري -
 :خلال مرحلة التصنیع لغرض البیع، أو-
 .م الخدماتان في شكل مواد أو لوازم تستھلك في عملیة الإنتاج أو في تقدیكإذا -
 ھي سعر البیع التقدیري خلال دورة النشاط التجاري بعد طرح التكالیف: صافي القیمة التحصیلیة  2 -أ

 .اللازمة لتھیئة المخزون و لإتمام عملیة البیع
یتضمن المخزون البضاعة المشتراة والمحتفظ بھا لغرض البیع وتشمل، على سبیل المثال المخزون التي  - ب 

التجزئة ویحتفظ بھا لغرض البیع، أو الأراضي والممتلكات الأخرى التي یحتفظ بھا لغرض  یشتریھا تاجر
ما یتضمن المخزون البضاعة تامة الصنع، بضاعة تحت التشغیل والمواد واللوازم المنتظر استخدامھا كالبیع، 

الإیراد ؤسسة حدد المت الخدمات یتمثل المخزون في تكالیف الخدمة، والتي لم تؤسسافي حالة م ،في الإنتاج
 المتعلق بھا 

 
الأخرى  ل تكالیف الشراء، تكالیف التحویل، والتكالیفكیجب أن یشمل تكلفة المخزون  :تكلفة المخزون-

  .على جلب المخزون إلى مكانھ التي ترتبت
ء باستثنایة والضرائب الأخرى (كتشمل تكالیف الشراء ثمن الشراء، والرسوم الجمر - :تكالیف الشراء -ا

لھا علاقة بحیازة  ) ومصاریف النقل والتحمیل، وأیة مصاریف أخرى مباشرةجاعللاستر الضرائب القابلة
 .المشابھة الأخرىعناصر وال تخفیضاالمخزون التام والمواد والخدمات بعد طرح الخصم التجاري، والت

بالعملة  زة المباشرة للمخزونیمكن أن تشمل تكلفة الشراء تكلفة فروق تحویل العملة التي تحدث عند الحیا -
الأجنبیة في الحالات النادرة المسموح بھا حسب بدائل المعیار المحاسبي الدولي الحادي والعشرون والمتعلق 

المزمنة لأسعار العملة أو  وتقتصر ھذه الفروق على حالات التخفیض ،بآثار التغیر في أسعار العملة الأجنبیة
تؤثر على الالتزامات التي لا یمكن  جد لھا وسائل عملیة للتحویل وتلك التيحالات تخفیض العملة التي لا تو

 .الوفاء بھا والتي تنشأ من حیازة المخزون التي تمت مؤخرا
التكالیف المباشرة المتعلقة بوحدات الإنتاج مثل الأجور  ،تشمل تكالیف تحویل المخزون : تكالیف التحویل -ب

 ظم للتكالیف غیر المباشرة الصناعیة الثابتة والمتغیرة التي نتجت عن تحویلتشمل التحمیل المن ماك ،المباشرة
بغض النظر  تمثل التكالیف غیر المباشرة الصناعیة الثابتة تلك التي بقیت ثابتة نسبیا ،المواد إلى بضاعة تامة

تشمل ،یلھالمصنع وتشغ لاك وصیانة مباني المصنع ومعداتھ وتكالیف إدارةتھاعن مستوى الإنتاج، مثل 
مباشرة بتغیر حجم الإنتاج مثل  التكالیف الصناعیة غیر المباشرة المتغیرة تلك التكالیف الإنتاجیة التي تتغیر

 .المواد غیر المباشرة والأجور غیر المباشرة

                                                             
3www.IASb.org/ias2.et, www.focusIFRS.com/ias2 
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الطاقة  یعتمد تحمیل التكالیف الصناعیة غیر المباشرة الثابتة على تكالیف التحویل على أساس مستوى
تحت الظروف  العادیة، والذي یتمثل بالإنتاج المتوقع تحقیقھ في المعدل خلال عدة فترات أو مواسمالإنتاجیة 

استخدام حجم الإنتاج  ویمكن ،العادیة، مع الأخذ بالاعتبار الطاقة المفقودة نتیجة برنامج الصیانة المخطط
الصناعیة غیر المباشرة الثابتة  لیفولا یرتفع نصیب الوحدة من التكا،ان مقاربا للطاقة العادیةكالفعلي إذا 

تحمل على  مصاریفالصناعیة غیر المحملة  وتعتبر التكالیف،نتیجة لانخفاض حجم الإنتاج أو تعطل المصنع
التكالیف الصناعیة الثابتة في الفترات التي یكون فیھا  وینخفض نصیب الوحدة من ،الفترة التي حدثت فیھا

ل وحدة كویتم تحمیل ،تقییم المخزون بقیمة أعلى من التكلفة ي لا یتمك مستوى الإنتاج عال بشكل غیر عادي
 .المباشرة المتغیرة على أساس الاستخدام الفعلي لوسائل الإنتاج من الإنتاج بالتكالیف الصناعیة غیر

 تدخل التكالیف الأخرى في تكلفة المخزون فقط من أجل جعل المخزون في مكانھا - :التكالیف الأخرى -ج
ضمن  مثلا، یمكن إضافة تكالیف غیر إنتاجیة أو تكالیف تصمیم المنتجات لعملاء محددین ،فھا الحالیةوظرو

 .تكالیف المخزون
تخص الفترة التي  مصاریفالتكالیف المستبعدة من تكلفة المخزون والتي اعتبرت  نأمثلة عیمكن إعطاء  -

  فیھا:   حدثت
  الصناعیة.تكالیف غیر العادیة من المواد والأجور وال القیم -
 .أخرى تسبق مرحلة إنتاجیة انت تلك التكالیف ضروریة للعملیات الإنتاجیة التيكالتخزین، إلا إذا  تكالیف -
  التكالیف الإداریة الإضافیة التي لا تساھم في جلب المخزون إلى مكانھ ووضعھ الحالي.   -
  تكالیف البیع.   -
 الظروف محدده في هالمخزون، وھذقتراض في تكلفة في ظروف محددة یسمح بتضمین تكالیف الا -

 الاقتراض. العشرون تكالیفالمعالجة البدیلة المسموح بھا في المعیار المحاسبي الدولي الثالث و 
یمكن عملیا استخدام طریقة التكالیف المعیاریة أو طریقة التجزئة في احتساب تكلفة  -:ق قیاس التكالیفائطر -

 قیمة تقریبیة للمخزون. تأخذ التكالیف المعیاریة بالاعتبار المستوى العادي للموادللوصول إلى  المخزون
استدعى  واللوازم والأجور والفاعلیة والطاقة المستنفدة. ویتم مراجعة ھذه المستویات بصفة منتظمة وإذا

 .الأمر یتم تعدیلھا حسب الظروف السائدة
الأصناف  بیرة منكلقیاس المخزون الذي یحتوي على أعداد تستخدم طریقة التجزئة عادة في قطاع التجزئة  -

أخرى. تتحدد  السریعة التغیر، والتي لھا ھامش متشابھ، وذلك في الأحوال التي یصعب فیھا تطبیق طرق
النسبة المستخدمة  ذن، وتأخلمخزوا مبیعاتتكلفة المخزون عن طریق استبعاد نسبة الربح المناسبة من قیمة 

معدل متوسط لكل قسم من أقسام  وعادة ما یستخدم ،ون المقیمة بأقل من سعر البیع الأصليبالاعتبار المخز
 .التجزئة

أو طریقة  ،صادر أولاالأولا  یجب أن تحدد تكلفة المخزون باستخدام طریقة الوارد - :المعالجة المفضلة
 .المتوسط المرجح

المخزون  رائھ أولا یباع أولا، وبالتالي فإنصادر أولا أن المخزون الذي تم شال تفترض طریقة الوارد أولا
  .الباقي في نھایة الفترة ھي تلك التي تم شرائھا أو إنتاجھا مؤخرا

المرجح للتكلفة یتم تحدید متوسط التكلفة المرجحة للمخزون المتشابھة الموجودة في  وفي ظل طریقة المتوسط
باحتساب المتوسط للفترة أو لكل شحنة  كرة، وذلالفتوتلك التي تم إنتاجھا أو شراؤھا خلال  بدایة الفترة

 .ةؤسسم كل استلامھا، ویعتمد ذلك على ظروف إضافیة تم
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  طرق تقییم المخزونات -2- 6
لتقییم المخزونات یمكن المؤسسة أن تستخدم طرق مختلفة ومن بین حسب المعیار المحاسبي الدولي الثاني  

 الطرق المستعملة:
 تكلفة الوسیطیة المرجحة   -       طرق نفاد المخزون     -

: ھذه الطریقة ھي تسعیر الإخراجات حسب تكلفة الشراء بالنسبة للمواد الأولیة طریقة نفاد المخزون -1-
 تي یفترض تخزینھا بنظام معین وحسب تكلفة الإنتاج بالنسبة للمنتجات وذلك تبعا لتسلسل الإدخالات ال

  : التالیةالصیغة وھذا باستعمال   
وتعتمد على مبدأ إستعمال الكمیة التي وردت إلى أن تنفذ وعند نفاذ الكمیة  FIFOالوارد أولا یصرف أولا: 

 الأولى یستخدم الكمیة التي وردت بعدھا ...إلخ. (إستعمال حسب تسلسل الدخول)
  حیث :  : ةــحــرجــمــة الیطــــوسیــــة الفـــكلـــالت   2-
  
 بالقیمة ) 1مخ   + خالات د( مج الإ           =  ت.و.م                 

  بالكمیة  )1مخ  +    (مج الإدخالات                                       
  
: قد تظھر في نھایة الدورة وعند القیام بأعمال الجرد قیمة للمخزون قد تختلف عن القیمة ردــــــروق الجـــــــف
" وقد تنتج ھذه الفروق لعدة فروق الجردھذا الإختلاف یسمى بـ "ورد لمحاسبیة على مستوى دفاتر الجا

  أسباب منھا :

 التلف 
 نقص الكمیة أثناء نقلھا 
 السرقة 

  : ھذه الفروقات یجب أن تؤخذ بعین الإعتبار أثناء حساب النتیجة التحلیلیة الصافیة
  
 

  : لى او ةـــــیــــقـــــیــــبــطـــة تــــــــالــــــة حـــــدراس
مؤسسة صناعیة تنتج منتوجین في ثلاث ورشات إنتاجیة وخلال الفترة المعتبرة (شھر ماي) أعطیت لكم   

  المعلومات التالیة:
 : معلومات من المحاسبة العامة - 1
 مخزون أول المدة : 

 دج  18800 بمبلغ إجمالي  M1كغ من  260 
 دج 18280  بمبلغ إجمالي  M2كغ من  210
 دج  24220   غ إجماليبمبل M3كغ من  280
 دج 33620بمبلغ إجمالي  Aوحدة من المنتوج  150
 دج 40350بمبلغ إجمالي  Bوحدة من المنتوج  200
  : مشتریات المواد الأولیة 
 دج /كغ 40بـ :  M1كغ من  1340

 دج/ كغ 55بـ:  M2كغ من  740
  دج/ كغ 60بـ :  M3كغ من  420

 فروق الجرد  -+/أعباء غیر معتبرة      –عناصر إضافیة   +النتیجة التحلیلیة الصافیة =   النتیجة التحلیلیة 
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  كغ  M3  :420 -           كغ M2  :600 -         كغ M1 : 960  - :      /31/05المخزون الحقیقي في  -
 وحدة B :255المنتوج   - وحدة     A :105وج تالمن -                                           

 دج/وحدة   275بـ:  Bوحدة من  640-دج/وحدة    300بـ:  Aوحدة من  700  :  المبیعات -
 الأعباء حسب طبیعتھا :  -
 دج  42160مصاریف الخدمات :  62/ـح

  اعباء الاستغلال ) یطلب حسابھا .68إلى ح/  63أما الحسابات من (ح/
 معلومات من المحاسبة التحلیلیة  - 2

 :الأعباء المباشرة 
 دج توزع على أساس ثمن الشراء الإجمالي 23900المشتریات :  - 
 دج/ للساعة. 150المنتجة بتكلفة ا عمل توزع على أساس الوحدات ـــس 540  مصاریف الإنتاج  -
 توزع على اساس الكمیة المباعة. 33500مصاریف التوزیع  -

 دج أعباء غیر معتبرة  8900: لخصت في الجدول التالي مع إعتبار مبلغ  الأعباء غیر المباشرة
 % سنویا.15دج بمعدل  1.200.000والتعداد النظري لفائدة رأسمال الخاص المقدر بـ : 

  قسامالأ      
  الاعبـــاء

  التوزیع  تشطیب  تركیب  تصنیع  تموین  صیانة  إدارة

  1ج ت ـــــــــــــم
  إدارة      2تمج 
  صیانة             

14500  
100 %  
12%  

9300  
20%  

100%  

26150  
10%  
18%  

35000  
15%  
20%  

30200  
15%  
20%  

38300  
15%  
20%  

33350  
25%  
10%  

كغ مادة   اســـــقیـــدة الــــــــــة وحــــعــــبیــــط
  مشتراة

كغ مادة 
  مستعملة

سا عمل 
دج من  100  وحدات منتجة  مباشر

  رقم الأعمال

 : تم الإنتاج الإنتاج والاستعمالات
 M3كغ من  130و   M1كغ من  520بإستعمال  A وحدة من  650
 M3كغ من  140و  M2من  350بإستعمال   Bوحدة  من  700

  : وبــــــــلــــــــــــــــطـالم
 .أحسب تكلفة شراء المواد الأولیة  - .             إتمام جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة  - 3
  .سعر التكلفة والنتیجة التحلیلیة  -                                        . A ،Bتكلفة إنتاج  - 4
 .العامة نتیجة المحاسبة   -.    النتیجة التحلیلیة الصافیة بعد تحدید فروق الجرد - 5
  ، M1   M3   ،Aإعداد بطاقة الجرد لـ:  - 6

  ل : ــــــــــالح
  جدول توزیع الاعباء غیر المباشرة : 

 توزیع  تشطیب تركیب تصنیع تموین صیانة ادارة  البیان
 33350 38300 30200 35000 26150 9300 14500 1مج ت 

 
ي 

نو
 ثا

ع 
زی

تو
 

 16000 ادارة 
20% 10% 15% 15% 15% 25% 
3200 1600 2400 2400 2400 4000 

 %10 %20 %20 %20 %18 12500 %12 صیانة 
1500 2250 2500 2500 2500 1250 

 38600 43200 35100 39900 30000 0 0 2مج ت 
 3860 1350 540 1140 2500 عدد وحدات القیاس 
 10 32 65 35 12 تكلفة وحدة القیاس 
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 M3 المادة  M2 المادة M1 المادة  تكلفة الشراء 
 Q PU S Q PU S Q PU S البیان

 25200 60 420 40700 55 740 53600 40 1340 ثمن الشراء 
 5040 0.2 25200 8140 0.2 40700 10720 0.2 53600 مصا  الشراء المباشرة 

مصا الشراء غیر  
 5040 12 420 8880 12 740 16080 12 1340 المباشرة 

 35280   57720   80400 تكلفة شراء الفترة 
 24220   280 18280   210 18800   260 مخزون اول المدة 

 59500   76000   99200 تكلفة شراء الاجمالیة 
 عدد الوحدات

 700   950   1600 1+ مخ  مشتراة

 85   80   62 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للشراء 
  

   المنتوج A المنتوج تكلفة الانتاج
 Q PU S Q PU S البیان

 تكلفة شراء المواد المستعملة 
M1 520 62 32240   62 0 
M2   80 0 350 80 28000 
M3 130 85 11050 140 85 11900 

 مصاریف الانتاج  المباشرة 
  260 150 39000 280 150 42000 

      0     0 

مصاریف الانتاج  غیر  
 المباشرة 

 17150 35 490 22750 35 650 تصنیع
 18200 65 280 16900 65 260 تركیب
 22400 32 700 20800 32 650 تشطیب

      0     0 
 139650 700 142740 650 تكلفة انتاج الفترة 
 40350   200 33620   150 مخزون اول المدة 

 180000   176360 تكلفة الانتـــــــــاج  الاجمالیة 

 900   800 1عدد الوحدات :  المنتجة  + مخ

 200   220.45 تكلفة الوسیطیة المرجحة للانتاج  
  
  

 B المنتوج A المنتوج سعر التكلفة 
 Q PU S Q PU S البیان

 128000 200 640 154315 220.5 700 تكلفة الانتاج المباع
 16000 25 640 17500 25 700 مصاریف التوزیع  المباشرة 

 17600 10 1760 21000 10 2100 مصاریف التوزیع غیر  المباشرة 
 161600     192815     ســـــعــر التــكــــلـــــــــــــفة
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 حساب فروق الجرد 
 

 محاسبي  2مخ     -حقیقي    2فروق الجرد   =   مخ 
  

  الاخراجات –+ الادخالات  1= مخ محاسبي  2اولا : حساب مخ
 

 یةبالكم 2مخ  الاخراجات الادخالات 1مخ التعیین
M1 260 1340 520 1080 
M2 210 740 350 600 
M3 280 420 270 430 
A 150 650 700 100 
B 200 700 640 260 

  
  حساب فرق الجرد  

فرق الجرد  محاسبي 2مخ  حقیقي 2مخ التعیین   
 فرق  الجرد بالقیمة بالكمیة 

  M1 960 1080 -120 62 -7440 
  M2 600 600 0 80 0 
  M3 420 430 -10 85 -850 
 601یدمج عند حساب حـ/ 8290- فرق الجرد للمواد الاولیة   

A 105 100 5 220.45 1102.25 
  B 255 260 -5 200 -1000 
 72یدمج عند حساب حـ/ 102.25 فرق الجرد  للمنتجات   

یدمج عند حساب النتیجة  8187.75- فرق الجرد الاجمالي
 الصافیة

  

   المنتوج   المنتوج تــحلیــلیــــــة النــــتیجة ال
 Q PU S Q PU S البــــــیــــــــــــــان 

 176000 275 640 210000 300 700 رقـــــم الاعمـــــــــــال 
 161600   192815   سعر التكـــــــــــــــلـــفة 
 14400   17185   النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 

 31585 لتــحلیــلیــــــة  الاجمالیة النــــتیجة ا
 15000 العنــــــــــاصــــر الاضــــــــــافـــــــــیة 

 8900 الاعبـــــــاء الغیر معـــــتبــــرة 
 8187.75- فروق الجرد 

 29497.25 النتیــــــــــــجة الصـــــــافیة
 
 
 
  



 

 

- 19 - _

 جدول حسابات النتائج

    الاجمالي  A B البیان 
    386000 176000 210000 رقم الاعمال  701حـ

 انتاج مخزن  72حـ/
 فرق الجرد للمنتجات    +تكلفة الانتاج المباع     -تكلفة انتاج الفترة 

-10472.8 10650 177.25       

  601حـ 
 فرق الجرد للمواد الاولیة     -تكلفة المواد الاولیة المستعملة   

91480 91480     

 اعباء محاسبة التحلیلیة 
   مصاریف الانتاج (م .غ م )  + مصاریف التوزیع (م .غ م ) 

137950 133350 271300    

 اعباء المحاسبة العامة 
   ع اضافیة  + ا ع غ م  -ا ع م تحلیلیة 

265200  

 اعباء الاستغلال
   مصاریف الخدمات  -اع محاسبة العامة  
265200    

   29497.25 حاسبة العامة نتیجة الم
  

  : ثانیة    ةـــــیــــقـــــیــــبــطـــة تــــــــالــــــة حـــــدراس
الخطة  وذلك حسب  (RS) (RK)"  المتخصصة في صنع وبیع المنتوجین  AMINA spaمؤسسة " 

  الانتاجیة التالیة :
  تمر عملیة الانتاج بثلاث ورشات : -
  ضیر المواد الاولیة للمنتوجین  ورشة التحضیر : تقوم بتح  
  ورشة التركیب :تقوم بمزج المواد الاولیة وتركیبھا للحصول على المنتوجین  - 
  ورشة الانھاء : تنھي عملیة انتاج المنتوجین  - 

      R1 . R2 .R3استعمال المواد     (RS)یتطلب انتاج المنتوج                
  R1 . R3استعمال المواد     (RK)وج یتطلب انتاج المنت               
  

  وللفترة المعتبرة اعطیت لك المعلومات التالیة الخاصة بالثلاثي الاول من سنة  : 
  معلومات من المحاسبة العامة :– 1
   مشتریات الشھر من المادة الاولیة : 2- 1                             المخزون في اول الشھر : -1- 1

  دج/كغ 30كغ بـ  R1  :2400المادة  -     دج             46600كغ بـاجمالي   R1  :500المادة 
  دج/كغ 35كغ بـ  R2  :3000المادة  -دج                39000كغ بـاجمالي   R2  :1000المادة 
  دج/كغ 15كغ بـ  R3  :4250المادة  -      دج            16000كغ بـاجمالي   R3  :300المادة 

           المبیعات :  تم بیع 3-1دج             256250وحدة باجمالي  RS)(  :800المنتوج 
  دج للوحدة       400وحدة بـ  2000:  (RS)من المنتوج  -دج    193000وحدة باجمالي  700:  (RK)المنتوج 

  دج للوحدة   350وحدة بـ  2000:  (RK)من المنتوج  -                                                              
                           الاعباء حسب طبیعتھا :- 1-4 

  دج                                                           21900حـ/مصارف الخدمات  =   
  و 1180: (RK)المنتوج -و        1250:(RS)المنتوج -: المخزون الحقیقي في اخر الشھر-5- 1
  كغ R3 :250المادة - كغ                    R2 :750المادة -كغ             R1 :590دة الما-
  معلومات من المحاسبة التحلیلیة :  - 2
  دج توزع على اساس ثمن الشراء 48150على الشراء :  -الاعباء المباشرة :  -1- 2
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    (RK)سا للمنتوج  4000ا دج/سا  منھ 120ساعة عمل ید   بتـــكلــــفة :   7000على الانتاج : -
                                      (RK)دقیقة للوحدة من المنتوج   96و    (RS)دقیقة للوحدة من المنتوج  72بمعدل 

  دج لكل وحدة مباعة . 13على التوزیع : قدرت بـ : -
  
دج كاعباء غیر معتبرة  00032: لخصت في الجدول التالي مع اعتبار مبلغ   اما الاعباء الغیر مباشرة-2- 2

سنویا  %12دج بنسبة  1200000و التعداد النظري للفائدة المطبقة على الراس مال الخاص المقدر بـ: 
  دج سنویا  180000واجرة عمل المستغل  المقدرة بـ 

  
  توزیع  3ورشة    2ورشة    1ورشة   تموین  صیانة  ادارة  البیان

  مج توزیع اولي
  ادارة  -توزیع ثانوي 

  صیانة             

23000  
 ---  
20% 

30500  
15%  

 ---  

43250  
5% 
10% 

81500  
20% 
30% 

140500  
20% 
10% 

50750  
%20  
20% 

18500 
20% 
10% 

كغ مادة   ///////  ///////  طبیعة وحدة القیاس
  مشتراة

كغ مادة 
  مستعملة

وحدات 
  منتجة

مادة  كغ
مستعملة 

R3 

وحدات 
  مباعة

  
  الانتاج والاستعمالات :-3- 2
  R3كغ من  2250؛ R2كغ من  3250؛  R1كغ من  1500: تم استعمال :  (RS)لانتاج المنتوج   - 
  R3كغ من  2000؛ ؛ R1كغ من  800: تم استعمال :  (RK)لانتاج المنتوج  - 
  

  بعد اعداد جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة .- : المطلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــوب   
 R3كلفة الشراء للمواد مع اعداد بطاقة الجرد للمادة احسب ت -
  احسب تكلفة  الوسیطیة المرجحة لانتاج مع اعداد بطاقة الجرد للمنتوج .  -
  احسب النتیجة الصافیة   وجدول حسابات النتائج   . -
  

  الحــــــــــل : 
 اعداد جدول  توزیع الاعباء غیر المباشرة :  -

 توزیع  انھاء تركیب تحضیر تموین صیانة ادارة  البیان

 18500 50750 140500 81500 43250 30500 23000 1مج ت 

 
ي 

نو
 ثا

ع 
زی

تو
 

 30000 ادارة 
15% 5% 20% 20% 20% 20% 

4500 1500 6000 6000 6000 6000 

 صیانة 
20% 

35000 
10% 30% 10% 20% 10% 

7000 3500 10500 3500 7000 3500 

 28000 63750 150000 98000 48250 0 0 2مج ت 

 4000 4250 5000 9800 9650 عدد وحدات القیاس 

 7 15 30 10 5 تكلفة وحدة القیاس 
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 R3 المادة  R2 المادة R1 المادة  تكلفة الشراء 

 Q PU S Q PU S Q PU S البیان

 63750 15 4250 105000 35 3000 72000 30 2400 ثمن الشراء 

 12750 0.2 63750 21000 0.2 105000 14400 0.2 72000 ة مصا  الشراء المباشر

 21250 5 4250 15000 5 3000 12000 5 2400 مصا الشراء غیر  المباشرة 

 97750   141000   98400 تكلفة شراء الفترة 

 16000   300 39000   1000 46600   500 مخزون اول المدة 

 113750   180000   145000 تكلفة شراء الاجمالیة 
 عدد الوحدات
 4550   4000   2900 1مشتراة+ مخ 

 25   45   50 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للشراء 
 
 

 RK المنتوج RS المنتوج تكلفة الانتاج
 Q PU S Q PU S البیان

 تكلفة الاستعمالات 

R1 1500 50 75000 800 50 40000 
R2 3250 45 146250     0 
R3 2250 25 56250 2000 25 50000 

 480000 120 4000 360000 120 3000 الانتاج المباشرة   ریفمصا

الانتاج غیر   ریفمصا
 المباشرة 

 28000 10 2800 70000 10 7000 تحضیر
 75000 30 2500 75000 30 2500 تركیب
 30000 15 2000 33750 15 2250 انھاء

 703000 2500 816250 2500 تكلفة انتاج الفترة 
 193000   700 256250   800 مخزون اول المدة 

 896000   1072500 تكلفة االانتاج الاجمالیة 
 عدد الوحدات
 3200   3300 1المنتجة + مخ 

 280   325 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للانتاج 
 

 RK المنتوج RS المنتوج سعر التكلفة 
 Q PU S Q PU S البیان

 560000 280 2000 650000 325 2000 تكلفة الانتاج المباع
 26000 13 2000 26000 13 2000 مصا التوزیع مباشرة

 14000 7 2000 14000 7 2000 مصا التوزیع غیر مباشرة 

 600000   690000 سعــــــــــــر التكلــــــــــــــفة 
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 فرق الجرد قیمة  Q PUفرق الجرد حقیقي 2مخ محاسبي 2مخ  الاخراج الادخال 1مخ البیان

R1 500 2400 2300 600 590 -10 50 -500 

-1750 R2 1000 3000 3250 750 750 0 45 0 

R3 300 4250 4250 300 250 -50 25 -1250 

RS 800 2500 2000 1300 1250 -50 325 -
16250 -

21850 
RK 700 2500 2000 1200 1180 -20 280 -5600 

 23600- فرق الجرد الاجمالي 

  ح : توضی
  الاخراج  –+ الادخال  1محاسبي = مخ 2مخ

  R1    =500+2400-2300  =600 محاسبي 2مخ مثلا  المادة
  كلغ   R1   =590  -  600    =-10فرق الجرد للمادة 

بالمادة نفسھا والمعبر عنھ بالتكلفة الوسیطیة المرجحة ) الخاص PUثم تضرب في السعر الوحدوي ( 
  دج R1  =50المحسوبة سابقا . ت و  م 

  دج  500 -دج  =  50كلغ * 10- ومنھ ینتج  فرق الجرد :  
 RK المنتوج RS المنتوج النتیجة التحلیلیة 

 Q PU S Q PU S البیان
 700000 350 2000 800000 400 2000 رقم الاعمال 

 600000   690000   سعر التكلفة 
 100000   110000   النتیجة التحلیلیة 

 210000 لة الاجمالیة النتیجة التحلی
 81000 العناصر الاضافیة +  

 32000 ا ع غ م  -
 23600- فرق الجرد -+/

 235400 النتیجة الصافیة 
  

 R3بطاقة الجرد   
 الاخراجات   الادخالات 

 Q PU S البیان Q PU S البیان

 106250 25 4250 الاستعمالات 97750   4250 ت ش فترة

 6250 25 250 حقیقي2مخ  16000   300 مخ اول م

 1250 25 50 عجز        

  4550   113750   4550   113750 
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  اجــــــــتـف الإنـــالیــــن تكـق عــــــــــــحـمل  - 7
  

وجود المنتجات النصف مصنعة، منتجات قید التنفیذ (إنتاج جاري) وإفراز عملیة الصنع وتشكیل  إن       
إجراءات الصنع والحسابات في صورتھا السابقة لا تكون كافیة الأمر الذي  الفضلات والمھملات یعني أن

  یستدعي المرور إلى معالجات محاسبیة من أجل تقویم النتائج.
  

  المنتجات التي تمر بعدة مراحل إنتاجیة (المنتوج النصف مصنع)    -1- 7
عریف المنتجات النصف مصنعة بعض المنتجات من اجل إنتاجھا یتطلب المرور على عدة مراحل ویمكن ت   

بأنھا المنتجات التي وصلت إلى مرحلة معینة من الإنتاج لحظة خروجھا من الورشة وقد تستعمل المنتجات 
  النصف مصنعة في منتجات أخرى تامة الصنع.

  
  : اولى   ةـــــیــــقـــــیــــبــطـــة تــــــــالــــــة حـــــدراس

  ة:ــــــالیـــة التــــاجیــــة الإنتــــــوفق الخط A  ، B منتوجین تنتج ال    RANIA spaمؤسسة 
   K  لصنع المنتوج النصف مصنع N و   M: تستعمل المادتین 1الورشة  - 8
  Bو    A   التامین لإنتاج المنتوجین K: تستعمل المنتوج 2الورشة  - 9

  وللفترة المعتبرة أعطیت لك المعلومات التالیة:
  :  العــــــامة معلومات من المحاسبة

 مشتریات المواد الأولیة  -                                                             مخزون أول الشھر: 
             دج/كغ 7.5دج بـ: M :18000المادة                             دج للإجمالي 11100كغ بـ  M :1500المادة 
    دج/كغ 9كغ بـ:  N :34000المادة                             دج للإجمالي 16200كغ بـ:  N :2300المادة 

 دج للإجمالي 338050وحدة بـ  K :15000المنتوج 
 دج للإجمالي 253530وحدة بـ  A :800المنتوج 
 دج للإجمالي  47360وحدة بـ  B :150المنتوج 

 :الإنتاج والإستعمالات 
  : دة كغ من الما 15000تم إستعمالM                -   : كغ من المادة  33000تم استعمالN 
  كغ من  27000تم استعمالK  لإنتاج المنتوجA  -  كغ من  13000تم استعمالK  لإنتاج المنتوجB  

 Bوحدة من  920و  Aوحدة من  1900تم إنتاج :  -       Kوحدة من  35000تم إنتاج : الانتــــــاج 
 الأعباء حسب طبیعتھا :

 دج  5500مصاریف الخدمات:  62/ـح    -       دج 4000بخلاف المواد الأولیة :  601/ـح
  : معلومات من المحاسبة التحلیلیة

 دج/ لـ سا  9.3: بتكلفة  1سا عمل للورشة   4500 -:    : على الإنتاجالأعباء المباشرة
  Bسا لـ  4200دج/سا منھا  10.1كلفة بت 2سا للورشة  12300 -                                       
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أعباء غیر  6000دج عناصر إضافیة و  2000: لخصت في الجدول أدناه بإعتبار مبلغ الأعباء الغیر مباشرة
  معتبرة 

  التوزیع   2ورشة   1ورشة   تموین  صیانة   إدارة  البیان
  مج ت الأولي

  إدارة    مج ت ثا  
  صیانة             

  

60.000   
-  

20%  

23400  
10%  

-  

52800  
10%  
10%  

9900  
20%  
10%  

42780  
40%  
40%  

7800  
20%  
20%  

  عدج من ر 100  سا عمل ید  سا عمل ید  كغ مادة مشتراة  اســـــــــقیــــدة الــــــة وحـــــعـــــبیـــط

   .دج للوحدة  500بـ:   A  وحدة من 1000تم بیع :     : المبیعات
  .دج للوحدة  400بـ:    Bوحدة من  1000                           

  بعد إتمام جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة   - :وبــــــــلــــــــــــــــطـالم
  أحسب مختلف التكالیف وسعر التكلفة 
 الصــــــــافــــــــیة  النتیجة التحلیلیة  
 .إعداد جدول حسابات النتائج 

  
  الحــــــــــل : 

  باء غیر المباشرة : اتمام جدول توزیع الاع
  بعد حساب المعادلات الاتیة : 

(ܺ)الادارة  = 60000 +  ݕ 0.2
   

(ݕ) الصیانة  = 23400 +  ݔ 0.1
  

 توزیع  2ورشة 1ورشة  تموین صیانة ادارة  البیان
 7800 42780 9900 52800 23400 60000 1مج ت 

توزیع   
 ثانوي 

 66000 ادارة 
10% 10% 20% 40% 20% 
6600 6600 13200 26400 13200 

 صیانة 
20% 

30000 
10% 10% 40% 20% 

6000 3000 3000 12000 6000 
 27000 81180 26100 62400 0 0 2مج ت 

 9000 12300 4500 52000 عدد وحدات القیاس 
 3 6.6 5.8 1.2 تكلفة وحدة القیاس 

لفة ان نراعي مبدأ تخصص یجب الاشارة انھ عند ادراج التكالیف غیر المباشرة ضمن حساب التك -
  خطة الانتاج المقدمة . ورصد كل تكلفة غیر مباشرة وفقالورشات  
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 N المادة M المادة  تكلفة الشراء 
 Q PU S Q PU S البیان

 306000 9 34000 135000 7.5 18000 ثمن الشراء 
 0     0     مصا  الشراء المباشرة 

 40800 1.2 34000 21600 1.2 18000 مصا الشراء غیر  المباشرة 
 346800   156600 تكلفة شراء الفترة 

 16200   2300 11100   1500 مخزون اول المدة 
 363000   167700 تكلفة شراء الاجمالیة 

 عدد الوحدات
 36300   19500 1مشتراة+ مخ 

 10   8.6 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للشراء 
 
  

 K نتوجالم تكلفة الانتاج النصف مصنع
 Q PU S البیان

 M 15000 8.6 129000 تكلفة شراء المواد المستعملة 
N 33000 10 330000 

 41850 9.3 4500 سا عمل مصاریف الانتاج  المباشرة 
 26100 5.8 4500 1ورشة  مصاریف الانتاج  غیر  المباشرة 

 526950 35000 تكلفة انتاج  الفترة 
 338050   15000 مخزون اول المدة 

 865000 تكلفة الانتـــــــــاج  الاجمالیة 

 50000 1عدد الوحدات :  المنتجة  + مخ

 17.3 تكلفة الوسیطیة المرجحة للانتاج  
 
  

 B المنتوج A المنتوج تكلفة الانتاج المنتوج التام
 Q PU S Q PU S البیان

 K 27000 17.3 467100 13000 17.3 224900 انتاج نصف مصنع المستعمل تكلفة
 42420 10.1 4200 81810 10.1 8100 سا عمل مصاریف الانتاج  المباشرة 

 27720 6.6 4200 53460 6.6 8100 2ورشة  مصاریف الانتاج  غیر  المباشرة 
 295040 920 602370 1900 تكلفة انتاج الفترة 
 47360   150 253530   800 مخزون اول المدة 

 342400   855900 ـاج  الاجمالیة تكلفة الانتــــــــ

 1070   2700 1عدد الوحدات :  المنتجة  + مخ

 320   317 تكلفة الوسیطیة المرجحة للانتاج  
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 B المنتوج A المنتوج سعر التكلفة 
 Q PU S Q PU S البیان

 320000 320 1000 317000 317 1000 تكلفة الانتاج المباع
 0     0     مباشرة مصاریف التوزیع  ال

 12000 3 4000 15000 3 5000 مصاریف التوزیع غیر  المباشرة 
 332000     332000     ســـــعــر التــكــــلـــــــــــــفة

 

 B المنتوج A المنتوج النــــتیجة التــحلیــلیــــــة
 Q PU S Q PU S البــــــیــــــــــــــان

 400000 400 1000 500000 500 1000 ــــالرقـــــم الاعمـــــــ
 332000   332000   سعر التكـــــــــــــــلـــفة
 68000   168000   النــــتیجة التــحلیــلیــــــة

 236000 النــــتیجة التــحلیــلیــــــة  الاجمالیة
 2000 العنــاصــر الاضـافـــیة+ 

 6000 ـــرةالاعبـــــــاء الغیر معـــــتبـ- 
 232000 النتیــــــــــــجة الصـــــــافیة

 

 نتیجة المحاسبة العامة

     المبلغ  التعیین الحساب
مبالغ 

 اجمالیة 
     A 500000  701حـ/    

900000 

995360 
انتاج 
السنة 
 المالیة 

     B 400000 رقم الاعمال  
  

 72حـ/
 جزئي  72حـ/ المباع (المستعمل )ج نتاالا لفة تك –الفترة ج انتالفة تك

95360 

  K 526950 692000 -165050 
  

 انتاج مخزن 
A 602370 317000 285370 

  B 295040 320000 -24960 
      
  

 601حـ
 تكلفة المواد المستعملة + 

459000 
468500 

استھلاك 
السنة 
 المالیة

 459000 تكلفة المواد المستعملة   
القیمة  526860      

 9500 62+ حـ/ 61ح/ حـ/م الخدمات المضافة

 300360 مصاریف الانتاج (م .غ م )  + مصاریف التوزیع (م .غ م ) ا ع م ت 

اعباء  294860
 304360 ع اضافیة  + ا ع غ م  - ا ع م تحلیلیة  اع م ع  الاستغلال

 294860 م الخدمات  حـ/    - ا ع م ع   اع الاستغلال 

نتیجة  232000 232000 )(حـ/م خدمات+حـ/اعباء الاستغلال - )72حـ/ + 701حـ/ ن م العامة 
 الصافیة

- 72 
-  

– 
-  

– 
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  منتجات قید التنفیذ  (الإنتاج الجاري) -2- 7
:تمھید  

منتجات قید التنفیذ بأنھا منتجات لم یكتمل تصنیعھا بعد عند إنتھاء الفترة التكالیفیة وتتمیز ھذه ال تعرف 
 المنتجات بأنھا:

  ؛لا تأخذ شكلھا النھائي إلا في فترة تكالیفیة لاحقة 
 ؛ ذات نسبة تصنیع غیر محددة 
  یمكن أن توجد في بدایة الفترة، كما یمكن أن توجد في نھایتھا.  

 

تستند ھذه المعالجة وبشكل جوھري إلى التفرقة بین منتجات قید  كلفة صنع المنتجات قید التنفیذ:معالجة ت
.الصنع في بدایة الفترة ومنتجات قید الصنع في نھایة الفترة   

 فإن تكلفة إنتاجھا تضاف إلى تكلفة صنع منتجات الفترة بالنسبة للمنتجات قید الصنع في بدایة الفترة : 
 فإن تكلفة إنتاجھا تطرح من تكلفة صنع منتجات الفترة جات قید الصنع في نھایة الفترةبالنسبة للمنت :

 وذلك من أجل الحصول على تكلفة إنتاج المنتجات التامة.
  

خلال الفترة الخاصة بشھر جانفي   (A)تنتج المنتوج التام الصنع  RANIA spa: مؤسسة مثال تطبیقي
 تحصلنا على المعطیات التالیة:

یقدر بـ :  Aالانتاج الجاري خاص بـ  - دج/ وحدة   100بـ:  Aوحدة من  500 - :01/01زون في المخ
 .دج  10500

 :الإنتاج والإستعمالات 
  .دج  54000وذلك بإستعمال مواد أولیة تكلفتھا  Aوحدة من المنتوج التام  1000 تم إنتاج

 .دج 1500اري آخر الشھر یقدر بـ تم الحصول على إنتاج ج دج  6000: وید عاملة مباشرة قیمتھا 
 .دج 22000قدرت بـ  مصاریف الإنتاج الغیر مباشرة

 .دج/ وحدة 110بـ  Aوحدة من المنتوج التام  1200باعت المؤسسة : المبیعات 
 .% من سعر البیع10مصاریف التوزیع قدرت بـ 

 وب: ـــــــــــــــــــــــــــــــالمطل
 تام أحسب تكلفة إنتاج المنتوج الA   -   أحسب النتیجة التحلیلیة    - أحسب سعر التكلفة 
  دج 2000دج والأعباء غیر معتبرة  1000حساب النتیجة الصافیة إذا علمت أن العناصر الإضافیة 
 /62دج و ح/ 2200مصاریف غیر مباشرة =  601إعداد جدول حسابات النتائج إذا علمت أن ح  =

  دج  5000
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  الحــــــــــل : 
  

 A المنتوج تكلفة الانتاج 
 Q PU S البیان

 54000     تكلفة المواد المستعملة
 6000     مصا  الانتاج المباشرة 

 22000     مصا  الانتاج  الغیر المباشرة 
 10500     انتاج جاري اول الشھر

 1500     (انتاج جاري اخر الشھر)
 91000 1000 تكلفة الانتاج الفترة

 50000 100 500 1مخ 
 141000 تكلفة الانتاج  الاجمالیة 

 عدد الوحدات 
 1المنتجة  + مخ 1500

 94 ت و م     لللانتاج  
  

 A المنتوج سعر التكلفة
 Q PU S البیان

 112800 94 1200 تكلفة الانتاج المباع
 13200     مصا  التوزیع المباشرة 

 126000 سعرالتكلفة
  

 A المنتوج النتیجة
 Q PU S لبیانا

 132000 110 1200 رقم الاعمال
 126000 سعر التكلفة

 6000 النتیجة
 1000 العناصر الاضافیة

 2000 الاعباء الغیر المعتبرة 
 5000 النتیجة الصافیة 

  

ا ع غ م   - اع م ت = اع م ع + ع إ    
 (غ م)601اع م ت = م الانتاج(م.غ م)+ م التوزیع (م.غ م)+حــ/

43400=  2200+ 13200+     28000= اع م ت   
2000 - 1000=  اع م ع  +   43400  

44400ا ع م ع =   
 ا ع م ع =  ح/ م الخدمات  +  اع الاستغلال

 +  اع الاستغلال 5000=     44400
39400اع الاستغلال =    
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   نتیجة المحاسبة العامة 
 المبلغ البیان الحساب

نة 
لس

ج ا
نتا

ا
یة 

مال
ال

 

 132000 رقم الاعمال 70حـ/
10

12
00

 

 72حـ/
 1مخ    -   2مخ

-30800 28200 50000 -21800 
1500 10500 -9000 

ك 
ھلا

ست
ا

یة 
مال

 ال
سنة

ال

 51800 54000 تكلفة المواد المستعملة 601حـ/

56
80

0 

2200 
 5000 حـ/ مصاریف الخدمات

 44400 القــیـــــمــــة المــــضــافــــــة 
 39400 اعباء الاستغلال
 5000 نتیجة الاستغلال

  

  معالجة الفضلات والمھملات  -3- 7
  

  ھي بقایا عملیة الإنتاج من المواد الأولیة ویمكن معالجة الفضلات بطریقتین: الفضلات
 فھي تزید من تكلفة الإنتاج : وھي تلك الفضلات التي ترمى ولا تباع وبالتالي  فضلات لا قیمة لھا

 المصاریف الناتجة عن عملیة تجمیعھا ونقلھایجة نت
 إمكانیة إستعمالھا  -بإمكانیة بیع ھذه الفضلات   -أ  : ویمكن أن نمیز بین حالتین :فضلات لھا قیمة

  .مرة أخرى
  : ویصبح لدینا: إمكانیة بیع الفضلات -       

 تكلفة إنتاج الفضلات المباعة        -  الفترةتكلفة الإنتاج    =     تكلفة إنتاج المنتوج التام

 إمكانیة إستعمالھا مرة أخرى: -

  الفضلات المسترجعة قبل المعالجة    –   الفترةتكلفة الإنتاج     = تكلفة الإنتاج التام الصنع

   .المسترجعة تدخل في عملیة الإنتاجیة كمواد أولیة : ھذه الفضلاتملاحظة
 

  وتطلب ھذا : Aبإنتاج المنتوج  RANIA spa : قامت المؤسسةالـــــــــمث
 .دج 15000ید عاملة مباشرة بـ:    ،   دج 18000مواد أولیة بـ 

 دج 11000مصاریف إنتاج أخرى : 
دج مع العلم أن ھامش الربح المحقق عن عملیة  7000ھذه العملیة تكوین فضلات یمكن بیعھا بـ  وترتب عن

  .دج1000التوزیع الخاصة بالفضلات ھي % من سعر البیع وأن مصاریف 30البیع للفضلات ھو 
  وب: ـــــــــــــالمطل
  أوجد تكلفة إنتاج الفضلات المباعة 
 .حساب تكلفة الإنتاج التام الصنع  
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  الحــــــــــل : 
 الفضلات المباعة 

 A البیان سعر التكلفة  -الربح = سعر البیع  
 18000 كلفة المواد المستعملةت سعر التكلفة  = تكلفة الانتاج المباع+ مص التوزیع 

 15000 مصاریف الید العاملة 2100=   0.3*7000الربح (الفضلات)= 
 11000 مص انتاج اخرى الربح  -سعر تكلفة (الفضلات المباعة )= سعر البیع 

 3900  (انتاج الفضلات تكلفة)  4900=  2100 -  7000سعر تكلفة (الفضلات المباعة )= 
 40100 تكلفة الانتاج التام  لفة انتاج الفضلات المباعة + مص التوزیع سعر التكلفة  = تك

      3900تكلفة انتاج الفضلات المباعة  =       1000= تكلفة انتاج الفضلات المباعة  +   4900
ھي تلك المنتجات التامة أو النصف المصنعة التي ظھر بھا عیب أو نقص أثناء العملیة الإنتاجیة  المھملات

  أي أنھا لم تطابق المقاییس المحددة لھا وھي عدة أنواع:
 تؤدي إلى زیادة تكلفة المنتوج الأساسي نتیجة لعملیة تجمیعھا ونقلھا للرمي. مھملات لا قیمة لھا : 
 تؤدي إلى تخفیض التكلفة للمنتوج الأساسي وذلك بقیمة تكلفة إنتاج المھملات  مھملات مباعة :

 .المباعة 
 ھي تلك المھملات التي یمكن إدخال تعدیلات علیھا لإزالة النقص الموجود  رجعةالمھملات المست :

  .بھا وبالتالي فھي تؤدي إلى رفع من تكلفة الإنتاج بمقدار المصاریف المعالجة
 

  مصاریف معالجة المھملات المسترجعة .   +   الفترةتكلفة الإنتاج    =   تكلفة إنتاج المنتوج التام

  
  طلب:ت: لإنتاج منتوج الـــــــــــــمث
  دج/سا ،  50سا عمل ید بـ  50دج/كغ ،  20كغ من المادة الأولیة بـ  50 -

 دج 10.000مصاریف إنتاج أخرى : 
  سا عمل ید  8كغ من المادة الأولیة و 10 :نتج عن ھذه العملیة مھملات تم معالجتھا بإضافة  -

  دج. 2000قدرت بـ   ومصاریف أخرى 
 

  .: أحسب تكلفة إنتاج المنتوج التاملوبــــــــــالمط
 

 

 

 

 

 



 

 

- 31 - _

  الحــــــــــل : 

 المھملات المسترجعة المعالجة 
 المنتوج البیان
 1000  20* 50مواد اولیة     
 2500 50* 50ید عاملة     

 10000 مص اخرى 
 13500 تكلفة الانتاج  المنتوج 

   مصاریف معالجة المھملات 
 200  20* 10مواد اولیة     
 400 50* 8ید عاملة     

 2000 مص اخرى 
 2600 اجمالي مصاریف معالجة   المھملات 

 16100 تكلفة الانتاج الاجمالیة 

  
 

  ة: ـــــیــــقـــــیــــبــطـــة تــــــــالــــــة حـــــدراس
الخطة  سبوذلك ح  Q1.Q2.Q3"  المتخصصة في صنع وبیع المنتوجات   AMINA spaمؤسسة " 

  الانتاجیة التالیة :
  S1 ; S2 ; S3 ; S4تستعمل المواد :  -تمر عملیة الانتاج بثلاث ورشات :  -
 1في الورشة    S1 .S2 .S4باستعمال المواد     (K)تنتج المنتوج النصف مصنع  -
  2في الورشة    Q3.Q2لإنتاج المنتوجین التامین  S3والمادة   (K) تستعمل المنتوج -
  .   S4 .S3 .S2باستعمال المواد   3في الورشة  Q1تج المنتوج تن -

  : جانفي وللفترة المعتبرة اعطیت لك المعلومات التالیة الخاصة بشھر 
  :معلومات من المحاسبة العامة– 1
                                                                                 المخزون في اول الشھر : -1- 1

  دج                                                  80000كغ بإجمالي   S1:3000المادة 
  دج                                                   68000كغ بإجمالي   S2:2500المادة 
                                               دج  136000كغ بإجمالي   S3:6000المادة 
  دج                                                  66000كغ بإجمالي   S4:3000المادة 

  دج                                       502000وحدة بإجمالي  4500:(K)المنتوج  
                           دج   192000وحدة بإجمالي  800: (Q1)المنتوج 
  دج                                      150000دة بإجمالي وح 500: (Q2)المنتوج 
  دج                                       138000وحدة بإجمالي  300: (Q3)المنتوج 

  دج Q2 :24300دج  K :12000انتاج جاري: 
  مشتریات الشھر من المادة الاولیة : 2- 1
  دج/كغ 12كغ بـ  S1  :10000المادة  -
  دج/كغ 10كغ بـ  S2  :11500المادة  -
  دج/كغ 12كغ بـ  S3  :8000المادة  -
  دج/كغ 10كغ بـ  S4  :15000المادة  -
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 _ كغ    S1 :2000 _ و   Q3 :300 _  و  Q2:400 _    و Q1 :600: المخزون في اخر الشھر-3- 1
S2 :3000   كغ _ S3 :1000   كغ S4 :4500 كغ        _K  :1500  وحدة      

         دج Q2:56300دج     _     Q1:48500دج   _     K :50000اري : لـ انتاج ج
      دج/و  440:بـ  Q3 دج/و     270:بـ  Q2   دج/و  155:بـ  Q1 :  تم بیع    المبیعات-4- 1  
  
  معلومات من المحاسبة التحلیلیة:  - 2
  :   الاعباء المباشرة-1- 2
  لكمیة المشتراةدج توزع على اساس ا 89000على الشراء :  -
دقیقة لكل وحدة  20دج/سا بمعدل  75بتكلفة  (K)ساعة عمل ید للمنتوج  3000بلغت  -على الانتاج : -

  منتجة .
 دج/سا . 110ساعة بتكلفة  3850فبلغت ساعات العمل الاجمالیة:   Q3.Q2.Q1اما للمنتوجات  -   

   Q3لكل وحدة من  دقیقة 21و         Q2ن لكل وحدة م دقیقة 24و     Q1لكل وحدة من  دقیقة 15بمعدل:  
  دج لكل وحدة مباعة . 15على التوزیع : قدرت بـ : -
  
دج كأعباء غیر معتبرة  15000لخصت في الجدول التالي مع اعتبار مبلغ   :اما الاعباء الغیر مباشرة -2- 2
  دج كعناصر اضافیة:  45000و 
  

  توزیع   3شة  ور    2ورشة    1ورشة   تموین  صیانة  ادارة  البیان
  مج توزیع اولي
  ادارة   -توزیع ثانوي   
  صیانة  -

20500  
 ------  

15%  

27500  
10%  

 ------  

167000  
20%  
20%  

205000  
% 20  
20%  

199000  
20%  
20%  

39000  
20%  
20%  

232000  
10%  

5%  

كغ مادة   ///////  ///////  طبیعة وحدة القیاس
  مشتراة

  وحدة
  منتجة  

كغ مادة 
  مستعملة 

وحدات    سا عمل ید
  مباعة 

    
  الانتاج والاستعمالات :-3- 2
وبقیت فضلات  S4كغ من  7000و S2كغ من  6000: تم استعمال :  (K)النصف مصنع  لإنتاج المنتوج-

  دج  25000تكلفة رمیھا 
  . S3كغ من المادة  6000: تم استعمال : (Q1)وحدة من  المنتوج  4000لإنتاج  -
  .  S3من المادة  3500بالإضافة الى    Kو من  4500: استعمل    Q2لإنتاج المنتوج  -
  دج . 27500وبقیت ھناك فضلات قدرت قیمة جمعھا ورمیھا بـ   Q3المنتوجوحدة من  3000تم انتاج   -
  

  : المطلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــوب
  لیف وسعر التكلفة  احسب مختلف التكا -بعد اعداد جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة .  -
(ج غ م ) =  601اعداد جدول حسابات النتائج  ادا كان حـ/ -احسب النتیجة التحلیلیة والنتیجة الصافیة      -

  دج 29100و حـ/ مصاریف الخدمات =     دج  37100
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  الحــــــــــل : 
  اعدد جدول توزیع الاعباء غیر المباشرة : 

 توزیع  3ورشة  2ورشة 1رشة و تموین صیانة ادارة  البیان

 230500 39000 199000 205000 167000 27500 20500 1مج ت 

 
ي 

نو
 ثا

ع 
زی

تو
 

 25000 ادارة 
10% 20% 20% 20% 20% 10% 

2500 5000 5000 5000 5000 4000 

صیانة 
15% 

30000 
20% 20% 20% 20% 5% 

4500 6000 6000 6000 6000 1500 

 236000 50000 210000 216000 178000 0 0 2مج ت 

 11800 1000 7000 9000 44500 عدد وحدات القیاس 

 20 50 30 24 4 تكلفة وحدة القیاس 

  
 S4 المادة  S3 المادة  S2 المادة S1 المادة  تكلفة الشراء 

 Q PU S Q PU S Q PU S Q PU S البیان
 150000 10 15000 96000 12 8000 115000 10 11500 120000 12 10000 ثمن الشراء 

مصا  الشراء 
 30000 2 15000 16000 2 8000 23000 2 11500 20000 2 10000 المباشرة 

مصا الشراء 
 60000 4 15000 32000 4 8000 46000 4 11500 40000 4 10000 غیر  المباشرة 

 240000   144000   184000   180000 تكلفة شراء الفترة 
مخزون اول 

 66000   3000 136000   6000 68000   2500 80000   3000 المدة 

 306000   280000   252000   260000 تكلفة شراء الاجمالیة 
 عدد الوحدات

 1مشتراة+ مخ  18000   14000   14000  13000
تكلفة الوسیـــطیة المرجحة 

 17   20   18   20 للشراء 
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 Q3 المنتوج Q2 المنتوج Q1 المنتوج K المنتوج تكلفة الانتاج
 Q PU S Q PU S Q PU S Q PU S البیان

تكلفة 
 الاستعمالات 

11000 20 220000 5000 18 90000 4500 102 459000 7500 102 765000 
6000 18 108000 6000 20 120000 3500 20 70000 3500 20 70000 
7000 17 119000 6500 17 110500     0     0 

مصا  الانتاج 
 115500 110 1050 198000 110 1800 110000 110 1000 225000 75 3000 المباشرة 

مصا الانتاج 
 غیر  المباشرة 

9000 24 216000 1000 50 50000 3500 30 105000 3500 30 105000 
    0     0     0     0 

تكلفة لرمي 
 27500   0   0   25000   الفضلات

     24300   0   12000   1انتاج جاري
2جاري انتاج) )   50000   48500   56300     

تكلفة انتاج 
 1083000 3000 800000 4500 432000 4000 875000 9000 الفترة 

مخزون اول 
 138000   300 150000   500 192000   800 502000   4500 المدة 

 1221000   950000   624000   1377000 تكلفة االانتاج الاجمالیة 
 عدد الوحدات

 1المنتجة + مخ  3300   5000   4800   13500
تكلفة الوسیـــطیة المرجحة 

 370   190   130   102 للانتاج 

  
 Q3 المنتوج Q2 المنتوج Q1 المنتوج سعر التكلفة 

 Q PU S Q PU S Q PU S البیان
 1110000 370 3000 874000 190 4600 546000 130 4200 تكلفة الانتاج المباع

 45000 15 3000 69000 15 4600 63000 15 4200 مصا التوزیع مباشرة
 60000 20 3000 92000 20 4600 84000 20 4200 مصا التوزیع غیر مباشرة 

سعــــــــــــــــــــــــر 
 1215000   1035000   693000 التكلــــــــــــــــــــــــــــــــــفة 

  
 Q3 المنتوج Q2 المنتوج Q1 المنتوج النتیجة التحلیلیة 

 Q PU S Q PU S Q PU S البیان
 1320000 440 3000 1242000 270 4600 651000 155 4200 رقم الاعمال 
 1215000   1035000   693000   سعر التكلفة 

 105000   207000   42000-   النتیجة التحلیلیة 
 270000 ة الاجمالیة یالنتیجة التحلیل

 45000 العناصر الاضافیة 
 15000 ا ع غ م 

 300000 النتیجة الصافیة 
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 جدول حسابات النتائج 

   مبالغ اجمالیة  المبلغ  التعیین الحساب

  701حـ/
Q1 651000 

3213000 

27
67

50
0 

لیة
لما

ة ا
سن

 ال
اج

انت
 

Q2 1242000 

 Q3 1320000 رقم الاعمال

 72حـ/
 118500 36300 154800 انتاج جاري

-445500 

K 875000 1224000 -349000 

 انتاج مخزن 

Q1 432000 546000 -114000 

Q2 800000 874000 -74000 

Q3 1083000 1110000 -27000 

 601حـ

 (غ.م) 601تكلفة المواد المستعملة + ح/

944600 

97
37

00
 

یة 
مال

 ال
سنة

 ال
لاك

ستھ
ا

 

 907500 كلفة المواد المستعملة ت

 37100 (غ م) 601حـ/

 29100 62+ حـ/ 61ح/ حـ/م الخدمات

 1590000 مصا الانتاج (م .غ م )  + مصا التوزیع (م .غ م )  ا ع م ت 
 قيمة مضافة للاس̑تغلال 1793800

 1560000 ع اضافیة  + ا ع غ م  -ا ع م تحلیلیة  اع م ع 

 1493800 1493800 (غ م )601حـ/   -حـ/ م الخدمات     -ا ع م ع    اع الاستغلال

خدمات+حـ/اعباء  +حـ/م601(حـ/ -)72+ حـ/ 701حـ/( ن م العامة 
 300000 300000 )الاستغلال
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  اتـــــــــــــیـــلبـــالطـــاج بــــــتــالإن -4- 7
   

ختلف طلبیات (وفق ما یطلبھ الزبائن) في ھذه الحالة لا یوب المن المؤسسات تنتج وفق أسل الكثیر            
حساب التكالیف العادیة إلا أن تنفیذ الطلبیة یتحدد مسبقا من حیث  ةحساب تكالیف الإنتاج للطلبیات عن طریق

  الأعباء والزمن اللازم للتنفیذ.
  
  د لخصت أعباء الشھر كما یلي:أسلوب الإنتاج بالطلبیات وق RANIA spa: تستعمل المؤسسة الـــــــــمث

 .دج/كغ 25كغ بـ  M2 :500       -دج/كغ، 16كغ بـ  M1  -  :1000:  المشتریات
 .M1دج خاصة بـ  4000دج منھا  7500مصاریف الشراء المباشرة : 

  503طلبیة رقم  -       ،502طلبیة رقم   -    ، 501طلبیة رقم  -  : للمؤسسة ثلاثة طلبیات
  قید الإنجاز ولخصت التكالیف كما یلي: 503أما الطلبیة  502، 501إنجاز الطلبیتین تم الإنتھاء من 

                      
  الطلبیات

  الأعباء
  503ط:   502ط:   501ط: 

 M1المادة الأولیة 
  M2المادة الأولیة 

  سا ید عمل مباشرة

  كغ 270
  كغ 120
  سا 80

  كغ 350
  كغ 125
  سا 95

  كغ 185
  كغ 155
  سا 35

  .دج/سا  24ملاحظة: تكلفة سا عمل المباشرة قدرت بـ 
  دج. 19000بـ:  502دج    ط: 17000بـ  501: تم بیع الطلبیات المنجزة : ط المبیعات

  أما المصاریف الغیر المباشرة لخصت في الجدول أدناه:
  التوزیع  2ورشة   1ورشة   تموین  الإدارة  البیان

  IIمج ت 
طبیعة وحدة 

  سالقیا

465  3000  
  كغ مادة مشتراة

3150  
  سا عمل مباشرة

4800  
كغ مادة مستعملة 

M2  

1800  
  عر دج من 1000

  
  .إعداد جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة  -: وبــــــــالمطل 

 حساب تكلفة شراء المواد الأولیة .    
   تكلفة انتاج لطلبیات. 
  حساب النتیجة التحلیلیة للطلبیات. 
 دج 1000دج و أ ع غ م :  4000:  ضافیةع ا یلیة الصافیة إذا علمتالنتیجة التحل. 
 دج. 1690(م،غ،م)  601دج و ح/ 3565= 62ب نتیجة المحاسبة العامة إذا كان ح/اسح. 
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  الحــــــــــل : 
 التوزیع 2ورشة 1ورشة التموین الادارة  
 1800 4800 3150 3000 465 2مج 

 36 400 210 1500   ط.و.ق
 50 12 15 2   ت.و.ق

  

 M2 المادة M1 المادة تكلفة الشراء
 12500 25 500 16000 16 1000 ثمن الشراء
 3500     4000     مص الشراء

 1000 2 500 2000 2 1000 مص الشراء غیر مباش
 17000   22000   تكلفة شراء الفترة

 500   500 1000   1000 عدد الوحدات
 34   22 ت و م للشراء

  

 503الطلبیة  502الطلبیة  501الطلبیة  لفة الانتاجتك

 تكلفة المواد المستعملة
M1 270 22 5940 350 22 7700 185 22 4070 
M2 120 34 4080 125 34 4250 155 34 5270 

 840 24 35 2280 24 95 1920 24 80 مصاریف الانتاج المباشرة
مصا الانتاج  غیر 

 شرةالمبا
 525 15 35 1425 15 95 1200 15 80 1ورشة 
 1860 12 155 1500 12 125 1440 12 120 2ورشة 

 12565   17155   14580     تكلفة الانتاج
  

 502الطلبیة  501الطلبیة  التكلفة الاجمالیة
 17155     14580     تكلفة الانتاج المباع

 0   0 0   0 مصا التوزیع
 950 50 19 850 50 17 مص التوزیع الغیر مباشرة

 18105   15430   سعر التكلفة 
  

 502الطلبیة  501الطلبیة  النتیجة التحلیلیة
 19000 17000 رقم الاعمال
 18105 15430 سعر التكلفة 

 895 1570 النتیجة التحلیلیة
 2465 النتیجة التحلیلیة الاجمالیة

 4000 العناصر الاضافیة
 1000 ا ع غ م

 465 م الادارة 
 5000 تحلیلة الصافیة النتیجة ال
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 نتیجة المحاسبة العامة 
 36000=       19000+       17000رقم الاعمال =          -1

     تكلفة انتاج الطلبیة قید التنفیذالانتاج المخزن  =     72حـ/            -2
  =12565 

  601حـ/   الاجمالي   =   تكلفة المواد الاولیة المستعملة   +  601ح/  -3
 الغیر مباشر 

 30000=     1690+      31310الاجمالي   =     601ح/ 
 3565ح/ مصاریف الخدمات   =   -4

 حساب اعباء الاستغلال     ◄

 م الادارة اع م تحلیلیة = مصا الانتاج  (م. غ م )  + مصا التوزیع (م. غ م )  +  -1 

 15255=   465+      1800+     12990اع م تحلیلیة =       

 العن الاضافیة   +      الاع غیر معتبرة   - ا ع م العامة    =  ا ع م ت     -2 

 12255=        1000+     4000  -     15255ا ع م العامة    =    

 ح/مصاریف الخدمات  -(غ م)   601ح/  - اع الاستغلال  =   اع م العامة      -3 
 70000=     3565 -   1690  -     12255 اع الاستغلال  =     

  
 الحساب الاجمالي م اجمالي م جزئي  اسم الحساب رقم ح/
 36000 الانتاج المباع 701

 انتاج السنة المالیة  48565
 12565 انتاج مخزن  72

 33000 مواد اولیة مستھلكة  601
 3565 م الخدمات 62+61 استھلاك السنة  المالیة  36565

 القیمة المضافة للاستغلال 12000 یمة المضافة للاستغلالالق
 اع الاستغلال 7000 اع الاستغلال

 نتیجة الاستغلال 5000 نتیجة الاستغلال
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  التكـــــــالیــــــــــــف المتغیــــــــــرة   - 8
  

ة عن مجموع التكالیف الداخلة والمحتواة سعر التكلفة بطریقة التكالیف الحقیقیة (الفعلیة ) ھو عبار إن        
  . التكلفة الحقیقيفي عملیة الإستغلال التي حدثت فعلا لذلك یسمى بسعر 

  یتضح من ھذا أن سعر التكلفة یشمل مجموع التكالیف الثابتة والمتغیرة .
 

  دراسة سلوك التكالیف -1- 8
  : العلاقة بین التكالیف وحجم النشاط

بین حجم النشاط والتكالیف یعد مؤشرا ھاما یستعان بھ لدراسة سلوك النماذج المختلفة إن الإرتباط القائم     
  للأعباء.

  لیكن لدینا الجدول التالي الذي یبین توزیع الأعباء حسب حجم النشاط:
 مستوى               
  النشاط
  الأعباء

  وحدة 6000  وحدة 4000  وحدة 2000

  المواد الأولیة 
  الید العاملة 

  الإیجار مصاریف
  الإھتلاكات

  مصاریف البیع

20.000  
15.000  
5.000  
6.000  
4.000  

40.000  
30.000  
5.000  
6.000  
8.000  

60.000  
45.000  
5.000  
6.000  

12.000  
  128.000  89.000  50.000  مجموع الأعباء

  من خلال الجدول نلاحظ ما یلي:
ن المواد والید العاملة المباشرة ھذا النوع من اجل الإنتقال من مستوى إلى مستوى آخر یتطلب كمیة إضافیة م

  .من التكالیف مرتبط بمستوى النشاط وتسمى بالتكالیف المتغیرة 
  .: ھي تكالیف تتغیر بتغیر حجم النشاط المؤسسة (متناسبة مع حجم النشاط)  التكالیف المتغیرة

  ة معینة : لدینا الجدول التالي یبین لنا التكالیف المتغیرة خلال فترة زمنی مثال
  مستوى النشاط          

  تكالیف متغیرة
  وحدة 8000  وحدة  6000  وحدة  4000  وحدة 2000

  مواد أولیة 
  رة شید عاملة مبا

  مصاریف متغیرة أخرى 

9000  
15.000  
200.00  

18.000  
30.000  
40.000  

27.000  
45.000  
60.000  

36.000  
60.000  
80.000  

  176.000  132.000  88.000  44.000  إجمالي التكالیف المتغیرة
  8000  6000  4000  2000  عدد الوحدات 

  دج 22  دج 22  دج 22  دج 22  التكلفة المتغیرة للوحدة
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  من خلال الجدول :
 إجمالي التكالیف المتغیرة في تناسب مع مستوى النشاط كلما إرتفع مستوى النشاط إرتفعت التكالیف المتغیرة 

 ثابتة مھما كان مستوى النشاط التكلفة المتغیرة للوحدة الواحدة ھي 
  ومنھ یمكن إستنتاج المعادلة التالیة الخاصة بالتكالیف المتغیرة     

 

Y    إجمالي التكالیف المتغیرة :a    التكلفة المتغیرة للوحدة :x(حجم النشاط) عدد الوحدات المنتجة :.  
  من المثال السابق نجد:    

    
  

  : 1یرةالتمثیل البیاني للتكالیف المتغ

  
 .التكالیف الثابتة : ھي أعباء تتمتع بخاصیة الإستقرار لھا إرتباط وثیق بھیكل المؤسسة 

  : لدینا الجدول التالي الذي یبین التكالیف الثابتة  مثال
  طمستوى النشا                
  الأعباء الثابتة

  و 10.000  8000  و 6000  و 4000  و 2000

  مصاریف الإیجار 
  م. التأمین

  لإھتلاكاتا

11.000  
1.000  
2.500  

11.000  
1.000  
2.500  

11.000  
1.000  
2.500  

12.500  
1.500  
3.000  

12.500  
1.500  
3.000  

  17.000  17.000  14.500  14.500  14.500  إجمالي التكالیف الثابتة
  10.000  8.000  6.000  4.000  2.000  عدد الوحدات

  دج 1.7  دج 2.125  دج 2.41  دج 3.625  دج 7.25  تكلفة ثابتة للوحدة
  
  

                                                             
  13، ص 2018لمحاسبة التحلیلیة _ محاسبة التكالیف ، منشورات الجامعة الافتراضیة السوریة ،دمشق،نبیل الحلبي، ا -  1

الكلیةالتكلفة المتغیرة   

 حجم الإنتاج  حجم الإنتاج 

 التكلفة المتغیرة للوحدة 

لفةالتك  التكلفة 

Y  =  a x 

Y=  22 x  



 

 

- 41 - _

  من الجدول نلاحظ أنھ:  ملاحظات:
 دج 14.500وحدة یتطلب تكالیف ثابتة بـ  6000لإنتاج اقل من     -     
 دج 2.500وحدة یؤدي إلى زیادة التكالیف الثابتة بـ  6000ولإنتاج أكثر من      -     

  :للتكالیف الثابتة  التمثیل البیاني

  
تغیر نصیب الوحدة الواحدة من  إنتاجي إلى آخر وھذا التغییر ناتج عن سعر التكلفة یتغیر من مستوى

  ثابتة..ومنھ نكون امام ما یسمى بالاستغلال الامثل للتكالیف الالتكالیف الثابتة 
 للإنتاج الخاص بھاان الاستغلال الامثل للتكالیف الثابتة یكون حین  تقارب المؤسسة بلوغ الطاقة القصوى 

، مما یجعل مساھمة التكالیف الثابتة في التكلفة الكلیة كلفة الثابتة للوحدة في ادنى مستوى حیث ھنا تكون الت
  متحكم فیھ .

 التكالیف الثابتة           +      التكالیف المتغیرة      =   مج التكالیف                              
  

  سابقة وبقسمة طرفي المعادلة على حجم النشاط نستنتج العلاقة ال
  

 

  
  
  
  
  
  

 التكلفة الثابتة الكلیة

 حجم الإنتاج 

 التكلفة الثابتة للوحدة 

 حجم الإنتاج 

 التكلفة التكلفة

 التكالیف الثابتة         +       تكلفة المتغیرة للوحدة         =   سعر تكلفة الوحدة
                                                               

 حجم النشاط                                                                     
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  :  : لدینا الجدول التاليمثال
  3فترة   2فترة   1فترة   البیان

  حجم النشاط 
  تكالیف متغیرة 

  تكالیف ثابتة 

  و 800
12000  
20.000  

  و 600
9000  

20.000  

  و 1000
15.000  
20.000  

  35.000  29.000  32.000  التكالیف الإجمالیة 
  ت.م.و   =              ت.م

  حجم النشاط                      
15  15  15  

  ت.ثــا       .و    =   ات.ث
  حجم النشاط                     

25  33.33  20  

  35  48.33  40  ت.م.و + ت.ثا.و= جمالیة للوحدة تكلفةالإ
  

  نظریة التكالیف المتغیرة :   -2- 8
عن طریق التكالیف المتغیرة فقط ما تحمل ھذه النظریة فإن حساب التكالیف الخاصة بالمنتوج تتم  حسب  

بإعتبارھا التكالیف التي أنشأت بسببھ، حیث تسمح دراسة وتحمیل ھذه الأعباء حسب المنتجات أما التكالیف 
الثابتة فلا ترتبط بالإنتاج وإنما ترتبط بالطاقة الإنتاجیة والھیكلیة للمؤسسة وتنفق من فنرة إلى أخرى 

  غییر في حجم الإنتاج.بمستویات ثابتة بغض النظر عن الت
  مبادئ نظریة التكالیف المتغیرة 

 التعامل مع التكالیف الثابتة الكلیة بوصفھا مجرد أعباء دوریة تحمل للنتیجة في نھایة الدورة  
 حساب الھامش مع التكلفة المتغیرة لكل منتوج 
 متغیرة حساب النتیجة التحلیلیة بطرح التكالیف الثابتة من الھامش الكلي مع الكلفة ال 

  مثال تطبیقي:
  تظھر في الجدول التالي: C ،B،Aتنتج المؤسسة وتبیع ثلاث من المنتجات 

  A B  C  البیان
  رقم الأعمال 

  تكالیف متغیرة
  مواد أولیة  
  أعباء متغیرة أخرى 

800.000  
  

200.000  
120.000  

700.000  
  

250.000  
100.000  

600.000  
  

250.000  
90.000  

  500.000لكلیة بلغت التكالیف الثابتة ا
  احسب النتیجة الاجمالیة للدورة  -المطلوب : احسب الھامش على الكلفة المتغیرة لكل منتوج     
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  :  لـــــــــــالح
  A B  C  A+B+C  البیان

  رقم الاعمال
  التكالیف المتغیرة

800.000 
320.000  

700.000 
350.000  

600.000 
340.000  

2.100.000 
1.010.000  

لتكلفة الھامش على ا
  ةالمتغیر

480.000  350.000  260.000  1.090.000  

  500.000  التكالیف الثابتة
  590.000  نتیجة الاستغلال 

  طریقة العمل:
إعداد جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة : تكون بالتكالیف المتغیرة فقط (ضرورة فصل التكالیف  

 الثابتة).
  رة فقط بعد إعداد جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة .تحمیل مختلف التكالیف یكون بالتكالیف المتغی 

 یعبر عن سعر التكلفة بسعر التكلفة المتغیرة . 

 سعر التكلفة المتغیر. –الھامش على التكالیف المتغیرة = رقم الأعمال  

  تكالیف ثابتة . –نتیجة الإستغلال = الھامش على التكلفة المتغیر  

  
  غیر مباشرة كما یلي:: لدیك جدول توزیع الأعباء المثال

  توزیع  إنتاج  تموین  صیانة  إدارة  البیان
  1مج ت 

  ت ثابتة محتواة
  

  مج تبادلي      إدارة
  صیانة                  

10.000  
2500  

  
-  
10%  

20.000  
6800  

  
20%  
-  

17750  
10.000  

  
10%  
15%  

56.550  
10.000  

  
30%  
45%  

115.700  
65.000  

  
40%  
30%  

  وحدات مباعة  وحدات منتجة  مادة مشتراةكغ   طبیعة وحدة القیاس
  و/ق 1000  و/ق 2140  و/ق 2500  عدد وحدات القیاس

  إعداد جدول توزیع الأعباء بطریقة التكالیف المتغیرة -: المطلوب
  الحل : 

  فصل التكالیف الثابتة 
تكالیف   1مج ت   الاقسام

  ثابتة
تكالیف 
  متغیرة 

  7500  2500  10000  الادارة 
  13200  6800  20000  الصیانة
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  7750  10000  17750  تموین 
  46550  10000  56550  انتاج
  50700  65000  115700  التوزیع
    94300    مج 

  اعداد جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة بالجزء المتغیر من المبالغ  كما یلي : 
  توزیع  إنتاج  تموین  صیانة  إدارة  البیان

  1مج ت 
  مج تبادلي      إدارة

  صیانة                  

7500  
)9000(  

1500  

13200  
1800  

)15000(  

7750  
900  

2250  

46550  
2700  
6750  

50700  
3600  
4500  

  58800  55950  10900  المتغیر 2مج ت 
  وحدات مباعة  وحدات منتجة  كغ مادة مشتراة  طبیعة وحدة القیاس
  و/ق 1000  و/ق 2140  و/ق 2500  عدد وحدات القیاس

  58.8  26.16  4.36  ت و ق
  

  المقارنة بین طریقة التكالیف الحقیقیة وطریقة التكالیف المتغیرة-   -8-3
  یة :ـــقــطبیـــالة تـــــــــح

 M2باستعمال المادة  A2و    M1باستعمال المادة A1مؤسسة انتاجیة تنتج منتوجین : 
  خلال الشھر تحصلنا على المعطیات التالیة :

 دج/كغ  28كغ بـ  M2:440    دج/كغ  23كغ بـ  M1  360:  المشتریات
 كغ من المادة الاولیة  0.5یتطلب   A1: من اجل انتاج وحدة واحدة من  الانتاج والاستعمالات

  كغ من المادة الاولیة 01یتطلب   A2من اجل انتاج وحدة واحدة من                                
 A2وحدة من  400و     A1وحدة من  500:  تم انتاج
  دج 55تكلفة الساعة       A2سا عمل لـ  360و    A1سا عمل لـ   280 ت: بلغف الانتاج المباشرةمصاری

  دج /وحدة  220بـ  A2وحدة من  320دج/ وحدة        168بــ   A1وحدة من  450:  المبیعات
أعباء  2400دج عناصر إضافیة و  1502.5: لخصت في الجدول أدناه بإعتبار مبلغ الأعباء الغیر مباشرة

  غیر معتبرة
  التوزیع  1ورشة   تموین  البیان

  IIمج ت 
  ت ثا محتواة
طبیعة وحدة 

  القیاس

9200  
6000  

  كغ مادة مشتراة

72000  
50004 

  وحدات منتجة 

58400  
36500  

  دج من رع 100
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  :  المطلوب
لتكالیف وسعر حساب مختلف ا  -اعداد جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة بطریقة التكالیف الحقیقیة : ) 1

 حساب النتیجة التحلیلة الصافیة   - التكلفة 
  ) بطریقة التكالیف المتغیرة اعداد نفس المطلوب .2  
  الحــــــل :  

 طریقة التكالیف الحقیقیة
  

 جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة 
 توزیع انتاج تموین البیان

 58400 72000 9200 2مج ت 
 1460 900 800 وحدات القیاس

 40 80 11.5 تكلفة وحدة القیاس

 M2 المادة M1 المادة  تكلفة الشراء 
 Q PU S Q PU S البیان

 12320 28 440 8280 23 360 ثمن الشراء 
 0     0   0 مصا  الشراء المباشرة 

 5060 11.5 440 4140 11.5 360 مصا الشراء غیر  المباشرة 
 17380   12420 تكلفة شراء الفترة 

 0   0 0   0 مخزون اول المدة 
 17380   12420 تكلفة شراء الاجمالیة 

 عدد الوحدات
 1مشتراة+ مخ  440   360

 39.5   34.5 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للشراء 

  
 A2 المنتوج A1 المنتوج تكلفة الانتاج المنتوج التام

 Q PU S Q PU S البیان
 15800 39.5 400 8625 34.5 250   د المستعملةتكلفة  الموا

 19800 55 360 15400 55 280   مصاریف الانتاج  المباشرة 
 32000 80 400 40000 80 500   مصاریف الانتاج  غیر  المباشرة 

 67600 400 64025 500 تكلفة شراء الفترة 
 0   0 0   0 مخزون اول المدة 

 67600   64025 جمالیة تكلفة الانتـــــــــاج  الا

 400   500 1عدد الوحدات :  المنتجة  + مخ

 169   128.05 تكلفة الوسیطیة المرجحة للانتاج  
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 A2 المنتوج A1 المنتوج سعر التكلفة 
 Q PU S Q PU S البیان

 54080 169 320 57623 128.1 450 تكلفة الانتاج المباع
 0 0 0 0 0 0 مباشرة مصاریف التوزیع  ال

 28160 40 704 30240 40 756 مصاریف التوزیع غیر  المباشرة 
 82240 400 87863 500 ســـــعــر التــكــــلـــــــــــــفة

          
 A2 المنتوج A1 المنتوج النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 

 Q PU S Q PU S البــــــیــــــــــــــان 
 70400 220 320 75600 168 450 الاعمـــــــــــال رقـــــم 

 82240   87863 سعر التكـــــــــــــــلـــفة 
 11840-   12263- النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 

 24102.5- النــــتیجة التــحلیــلیــــــة  الاجمالیة 
 1502.5 العنــاصــر الاضـافـــیة 

 2400 ـــــتبــــرة الاعبـــــــاء الغیر مع
 25000- النتیــــــــــــجة الصـــــــافیة

  

 طریقة التكالیف المتغیرة
 جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة 

 توزیع انتاج تموین البیان
 21900 27000 3200 2مج ت 

 1460 900 800 وحدات القیاس
 15 30 4 تكلفة وحدة القیاس

 
 

 M2 المادة M1 المادة  تكلفة الشراء 
 Q PU S Q PU S البیان

 12320 28 440 8280 23 360 ثمن الشراء 
 0     0   0 مصا  الشراء المباشرة 

 1760 4 440 1440 4 360 مصا الشراء غیر  المباشرة 
 14080   9720 تكلفة شراء الفترة 

 0   0 0   0 مخزون اول المدة 
 14080   9720 تكلفة شراء الاجمالیة 

 عدد الوحدات
 440   360 1مشتراة+ مخ 

 32   27 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للشراء 
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 A2 المنتوج A1 المنتوج تكلفة الانتاج المنتوج التام
 Q PU S Q PU S البیان

 12800 32 400 6750 27 250   تكلفة  المواد المستعملة
 19800 55 360 15400 55 280   مصاریف الانتاج  المباشرة 

 12000 30 400 15000 30 500   مصاریف الانتاج  غیر  المباشرة 
 44600 400 37150 500 تكلفة شراء الفترة 
 0   0 0   0 مخزون اول المدة 

 44600   37150 تكلفة الانتـــــــــاج  الاجمالیة 

 400   500 1عدد الوحدات :  المنتجة  + مخ

 111.5   74.3 لانتاج  تكلفة الوسیطیة المرجحة ل
  

        

 A2 المنتوج A1 المنتوج سعر التكلفة 
 Q PU S Q PU S البیان

 35680 112 320 33435 74.3 450 تكلفة الانتاج المباع
 0 0 0 0 0 0 مصاریف التوزیع  المباشرة 

 10560 15 704 11340 15 756 مصاریف التوزیع غیر  المباشرة 
 46240 400 44775 500 لـــــــــــــفةســـــعــر التــكــــ

  
محاسبي 2اولا : حساب مخ  

 بالكمیة 2مخ  الاخراجات  الادخالات 1مخ التعیین
M1 0 360 250 110 
M2 0 440 400 40 
A1 0 500 450 50 
A2 0 400 320 80 

 2ت م)*مخ  -= ( ت ح 2مخ فرق تقییم المخزون  البیان      

 2مخ ت م ت ح  
ف ت 

 2مخ
M1 34.5 27 110 825 
M2 39.5 32 40 300 
A1 128.05 74.3 50 2687.5 
A2 169 111.5 80 4600 

 8412.5 فروق تقییم المخزون النھائي
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 A2 المنتوج A1 المنتوج النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 
 Q PU S Q PU S البــــــیــــــــــــــان 

 70400 220 320 75600 168 450 ـــال رقـــــم الاعمــــــــ
 46240   44775 سعر التكـــــــــــــــلـــفة 
 24160   30825 النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 

 54985 النــــتیجة التــحلیــلیــــــة  الاجمالیة 
 1502.5 العنــاصــر الاضـافـــیة 

 2400 الاعبـــــــاء الغیر معـــــتبــــرة 
 8412.5 فرق تقییم المخزون النھائي

 62500 التكلفة المتغیرة  الھامش على
 87500 تكالیف ثابتة

 25000- النتیــــــــــــجة الصـــــــافیة
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  إستعمالات  طریقة التكالیف المتغیرة في التسییر -4- 8
  

عدة مؤشرات لتحسین التسییر وتوجیھ من خلال طریقة التكالیف المتغیرة  ستخراجإللمسیر  یمكن         
  القرارات المتعلقة بالإنتاج والربحیة في المستقبل نتناول منھا:

  : وتعرف بأنھا عبارة عن رقم الأعمال الذي من خلالھ لا تحقق المؤسسة لا ربح ولا خسارة  عتبة الربحیة
إلى حجم أعمال معین وبمعنى آخر وتعني الربحیة ھنا قدرة المؤسسة على تحقیق مستوى من النتیجة بالنسبة 

  ھي العلاقة بین الربح والتكالیف المرتبطة بھ.
بدأ العمل بھذه الآلیة لتحلیل نشاط المؤسسة وھي تحمل شكل التحلیل على أساس التكلفة/ الحجم وتعتمد أساسا 

كتلة واحدة ولا توزع  على مبدأ فصل الأعباء إلى ثابتة ومتغیرة مع إعتبار أن التكالیف الثابتة تبقى مجمعة في
  كما تبین ھذه الآلیة العلاقات في المدى القصیر بین الأعباء والمنتوجات، حسب حجم الإنتاج.

: ھناك عدة تسمیات لمفھوم عتبة الربحیة نذكر منھا: عتبة الحرج، عتبة المردودیة، رقم أعمال نقطة ملاحظة
  الصفر

  المثال التالي: نأخذولتوضیح ذلك 
  ت التالیة الخاصة بإحدى المؤسسات الإنتاجیة .لدینا البیانا

  وحدة  1000مبیعات المؤسسة یتم تصریفھا بطریقة منتظمة خلال كل أربعة اشھر بمقدار 
  دج 80.000دج    التكالیف الثابتة:  60دج       التكالیف المتغیرة للوحدة :  100سعر بیع الوحدة: 

  ل السنة العمل المطلوب: تتبع تطور نتیجة المؤسسة خلا
  من خلال الجدول نلاحظ ما یلي:

  Xالمبیعات                         
  البیان

  أشھر الاولى  4
X =1000  

  ثمانیة اشھر  08
X=2000  

  في نھایة السنة
X=3000   

  X.100رقم الأعمال: 
  X.60تكالیف المتغیرة: 

100.000  
60.000  

200.000  
120.000  

300.000  
180.000  

  فة المتغیرة الھامش على التكل
  تكالیف ثابتة 

40.000  
80.000  

80.000  
80.000  

120.000  
80.000  

  40.000  00   - 40.000  نتیجة الإستغلال 
  ماھي أھم الملاحظات التي یمكن إستغلالھا من الجدول ؟

  نتیجة المؤسسة مرت بثلاثة مراحل:
  مج التكالیف <المرحلة الأولى: النتیجة خسارة لأن ر ع 

  یة : النتجیة معدومة لأن رع= مج التكالیفالمرحلة الثان
  مج التكالیف >المرحلة الثالثة: النتیجة ربح : لأن ر ع 

  
                               _                          x=2000              +  

   
  ربح            0خسارة                                                         
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: ھي ذلك المستوى من رقم الأعمال الذي یسمح للمؤسسة من تغطیة تكالیفھا أي  عتبة الربحیة: إستنتاج

أي أن رقم الأعمال یعادل مجموع التكالیف وعند ھذا المستوى تبدا المؤسسة في  0تكون النتیجة المحققة =
  تحقیق الأرباح.

 
لیكن لدینا الرموز التالیة :حساب عتبة المردودیة :   

  الرمز  البیان
 CA  ر ع ص  رقم الاعمال

  CV  ت م  التكالیف المتغیرة
الھامش على التكلفة 

  المتغیرة
  M/CV  ھـ/ ت م

  CF  ت ثا  التكالیف الثابتة

  R  ن إ  نتیجة الاستغلال
رقم اعمال التعادل(عتبة 

  مردودیة)ال
  CA0  0رع ن

  
تنعدم النتیجة، و بالتالي یتحقق شرط عتبة  0ة المردودیة یعني ان نتیجة الاستغلال = سابقا ان عتبعرفنا 

 المردودیة بإحدى  الصیغ التالیة :
 رع ص = مجموع التكالیف - 1
 ھـ/تكالیف المتغیر =  التكالیف الثابتة  - 2
 0التكالیف الثابتة  =   -ھـ/تكالیف المتغیر  - 3

  یكمن لنا استنتاج بعض العلاقات الحسابیة الاساسیة كالاتي :
  ت ثا –/ ت م نتیجة الاستغلال = ھـ

  1ن ا + ت ثا = ھـ/ ت م ...........................

بقسمة طرفي المعادلة على رع ص  نجد :
ھـ / ت م
 ر ع ص

=  ن إା ت ثا
 ر ع ص

…  

 
 ن إା ت ثا
 ر ع ص

= ر ع ص      ان   =  نسبة ھـ/ت م .....ومنھ نستنتج     ن إା ت ثا  
  ن/ھـ ت م

  

  
    0  ن ا =   0رع ن    التوازن : عندحساب رقم اعمال نقطة 

= ر ع ص       ومنھ  ା଴ ت ثا  
  ن/ھـ ت م

  ت ثا  = 0ن رع       ومنھ  یصبح لدینا        
  ن/ھـ ت م

  .  
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  :  من خلال العلاقات السابقة یمكن تحدید عتبة المردودیة  التحدید البیاني لعتبة المردودیة
  ل  السابق  مثل بیانیا عتبة المردودیة مثال تطبیقي : لنأخذ المثا 

  
  00قة الاولى : النتیجة =العلا

  ت ثا –یجة = ھـ/ ت م لنتا

  وان : س : یمثل رقم الاعمال       أ= ھـ ت م / ر ع     یمثل نسبة ھـ/ ت م أبحیث      ب    –أس ص = 
  ب : تمثل التكالیف الثابتة 

  80.000 - س 0.4تشكل لدینا المعادلة الاتیة : ص = 
  300.000  0  س
  40.000  80.000-  ص

  
  
  
  
  
  
  

  العلاقة الثانیة :  ھـ/ ت م = ت ثا 
  ھـ/ ت م = أ س =1ع 
  ت ثا = ب =  2ع 

       ومنھ تصبح المعادلات :    أ= ھـ ت م / ر ع بحیث : 
  س 0.4 =1ع 
   80.000=  2ع 

  300.000  00  س
  120.000  00  1ع 
  80.000  80.000  2ع 
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  قة الثالثة :رع = مج التكالیف العلا
  اجمالي التكالیف = ت م + ت ثا 

  ب: تكالیف ثابتة          من رع     تكالیف المتغیرة أس + ب         حیث : أ نسبة =  1ص
           80.000س +  0.6=  1ص

  
  

  تحدید زمن عتبة المردودیة: 
 یوم  360ر ع ص یتحقق  خلال   لیكن الزمن الذي تتحقق فیھ عتبة المردودیة ھو" ز"   و 

  یوم 360ر ع ص .............................

  ر ع ن  =  ز   ................................  ز                 ومنھ :    0رع ن       
   ر ع ص

 * 360 .      

  ال العلاقات السابقة : یمكن تحدید تاریخ تحقیق العتبة بیانیا باستعم تحدید زمن العتبة بیانیا
  من المثال السابق : 

  ଷ଴଴.଴଴଴  =  ز      
ଶ଴଴.଴଴଴   

 * 12 .  

    شھــــــر أ 08 ز=

  اوت  30اي ان العتبة تتحق یوم  
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  انــــــــامش الامـــــھ
  ن عند تحدید رقم اعمال نقطة التعادل فان المؤسسة تضعھ كنقطة قیاس یجب الوصول الیھ في اقرب وقت ممك
وان الفرق بین رقم الاعمال الصافي السنوي المحقق ورقم اعمال نقطة التعادل یسمى  بھامش المردودیة او 

  ھامش الامان 

  .  رقم اعمال نقطة التعادل    -ھامش الامان  =   رقم الاعمال الصافي   

  : حساب مؤشر الامان 

   ھامش الامان       مؤشر الامان   =                               
    رقم الاعمال الصافي

.      

  
  من مستویات ھامش الامان نستنتج ان  : نتیجة الاستغلال = ھامش الامان * ن ھـ/ت م 

    نتیجة الاستغلال           =     الامان   ھامش                                      
     الھامش على التكلفة  المتغیرة

    .  

  
  عتبة المردودیة  حدود

  
یقصد بحدود عتبة المردودیة مختلف العوامل التي تؤثر على النتیجة وتجعلھا مساویة للصفر  وھذه          

  العوامل تتمثل في :
انخفاض رقم الاعمال الصافي : ناتج عن انخفاض في سعر البیع الوحدة او انخفاض في الكمیة  - 1

 المباعة (عدد الوحدات المباعة )
 التكالیف المتغیرة : ناتجة عن ارتفاع المواد الاولیة او ارتفاع اجرة الید العاملة ....الخارتفاع  - 2
 ارتفاع التكالیف الثابتة  - 3

تتركز ھذه العلاقة لحساب حدود  عتبة المردودیة على ثبات المبیعات وظروف الاستغلال في المدى 
 القصیر .

  لحساب مختلف الحدود یجب معرفة :
  التكالیف الثابتة  - التكلفة المتغیر للوحدة        د -عدد الوحدات المباعة       جـ -ب  سعر بیع الوحدة    - أ

  مج التكالیف     –العلاقة الاساسیة لحساب النتیجة :   نتیجة الاستغلال  =  ر ع ص  
  تي: كالاالعلاقة  تصبح ت ثا      اذا رمزنا الى عدد الوحدات المباعة بـ : ك  –ت م  -ن ا = ر ع ص   
  ت ثا  - ( ت م و *ك)   –ن ا = (س ب و * ك)  

  ت ثا     –ت م و ) * ك      –ن ا  =  ( س ب و 

     60.000ت ثا =     120.000ت م =     200.000: لدینا  ر ع ص =  مثال
  وحدة  500عدد الوحدات المباعة =  

التكلفة المتغیرة  -مبیعات الادنى   حجم ال -سعر البیع الادنى   -احسب حدود عتبة المردودیة التالیة : 
  .التكالیف الثابتة القصوى  - القصوى  
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  الحل : 
  سعر بیع الوحدة = ر ع ص / عدد الوحدات المباعة  -

  دج للوحدة  400=  500/ 200.000س ب و = 
 ت م و = التكالیف المتغیرة / عدد الوحدات المباعة  -

  دج للوحدة  240=   500/ 120.000ت م و =  
  من خلال العلاقة الاساسیة للنتیجة  خلال المعلومات اعلاه نقوم بتحدید حدود عتبة المردودیةمن 

  ت ثا    –ت م و ) * ك      –ن ا  =  ( س ب و 
 0: الذي یحقق النتیجة = ( س ب أ ) سعر البیع الادنى - 1

  60.000 – 500)* 240 –= (س ب أ  0
  360= 201+240اذن س ب أ =    120=  240-ومنھ : س ب أ 

 حجم المبیعات الادنى :  - 2
  . وحدة 375 = الادنى كومنھ        60000ك = )*400-240(
 التكلفة المتغیرة القصوى  - 3

  60000=  500ت م ق )  - 400لدینا :  (
   280=   120 -400ت م ق =  

 التكالیف الثابتة القصوى   - 4
  القصوى = ت ثا  500) 280 -400(

  دج  80.000= القصوى ت ثا 

 360سعر البیع الادنى   انالبی
  دج

  حجم المبیعات الادنى 
  وحدة 375

  التك الثابتة القصوى   التك المتغیرة القصوى

  200.000=500*400  200.000=500*400  150.000=537*400  180.000=500*360  رقم الاعمال

  120.000=500*240  0.00041=500*280  90.000=375*240  120.000=500*240  التكالیف النتغیرة

ھـ/ التكالیف 
  80.000  60000  60000  60000  المتغیرة

  80.000  60000  60000  60000  التكالیف الثابتة 

  00  00  00  00  نتیجة الاستغلال 

ان الھدف من دراسة عتبة المردودیة  كما سبق وان رایناه یفید في دراسة مردودیة المؤسسة وتطورھا من 
عمال نقطة الصفر وتاریخ تحقیقھ ومعرفة ھامش الامان  وذلك عن طریق معرفة رقم اسنة الى اخرى 

  ومعدلھ ومقارنة ذلك  بالسنوات السابقة .
  دراسة مسائل اتخاذ القرار بالنسبة الى : بالإضافة الى معرفة حدود عتبة المردودیة والتي تستعمل في -
  الاقتراحات الخاصة بطلبیات الزبائن  -
  رغبة المؤسسة بزیادة حجم انتاجھا  -

اتخاذ القرار المناسب في المسألتین السابقتین یجب ان یؤدي الى زیادة مردودیة المؤسسة وتكون ومن اجل 
  ھذه القرارات مبنیة على درایة ودراسة تامة .
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  دراسة حالة الزیادة في  حجم الانتاج
تبدأ عنده تحقیق  اذا ارادت المؤسسة ان تزید من طاقتھا الانتاجیة یجب علیھا تحقیق الانتاج الادني الذي

  .ارباح اضافیة مقارنة بحجم الانتاج قبل الزیادة 
  : اذا كانت لدینا المعطیات الاتیة :  تطبیقي مثال

  دج  90.000دج     تكالیف ثابتة : 70دج      تكلفة النتغیرة للوحدة  100سعر بیع الوحدة  
  دج  30.000نتیجة الاستغلال : 

  فاضلي بعد اعداد الجدول التالمطلوب : 
 احسب رقم اعمال نقطة الصفر مع حساب عدد الوحدات المقابلة لھ  -

 45.000.ان ھذه الزیادة تؤدي الى ارتفاع في التكالیف الثابتة بـ ترید المؤسسة ان تزید من حجم انتاجھا 
ما ھو  الشرط الضروري حتى تكون ھذه الزیادةفي صالح المؤسسة ( یجب اعطاء حسابات  -

 مفسرة )
 نقطة الصفر مع عدد الوحدات المقابلة لھ في ھذه الحالة.اعمال  احسب رقم -
 مثل بیانیا التعدیل لبیاني للعتبة . -

  الحــــل : 
  ت ثا  –ت م و ) * ك    - النتیجة = ( س ب و 

  90.000 –)* ك 70 – 100= ( 30.000
  یمثل عدد الوحدات المباعة     وحدة  4000ك = 

  النسبة   المبلغ  البیان
  %100  400.000  4000*100مال   رقم الاع

  %70  280.000  4000*70التكلفة النتغیرة  
  %30  120.000  الھامش على تك متغیرة 
  %22.5  90.0000  التكالیف الثابتة 
  %7.5  30.000  نتیجة الاستغلال 

 
  حساب رقم اعمال نقطة الصفر :

  ت ثا  = 0ن رع   لدینا      
  ن/ھـ ت م

  .  

 ଽ଴.଴଴଴  = 0ن رع       
଴.ଷ  

  .       

  دج  300.000=  0ومنھ رع ن 

    رع ن 0 =    0عدد الوحدات المقابل لـ رع ن 
  سعر بیع الوحدة 

  .  
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ଷ଴଴.଴଴଴    
100  

   وحدة 3000 =.  

  دراسة الزیادة في حجم الانتاج : 
  دج  135.000=   45.000 + 90.000التكالیف الثابتة بعد الزیادة = 

  دج  30.000م الانتاج الادنى الذي یحقق نتیجة الاستغلال السابقة (قبل الزیادة) = حساب حج
  من منطلق معادلة النتیجة نجد : 

   135.000 –) * ك  70 - 100= ( 30.000
  وحدة  5500ك = 

وحدة والذي  5500ى الذي یجب على المؤسسة بلوغھ  في حالة زیادة طاقة انتاجھا ھو اذن حجم الانتاج الادن
  .یحقق النتجیة السابقة التي كانت تحققھا المؤسسسة قبل التفكیر في زیادة طاقتھا الانتاجیة 

  دج  550.000=  5500*100ومنھ رقم الاعمال الادنى المقابل لھذه الزیادة = 
  .والنظر الى الجدول الاتي یمكن توضیح ما سبق 

  ك  حجم الانتاج   
  البیان

  و6000   و 5500  و 5000  وحدة 4000

  600.000  550.000  500.000  400.000  * ك 100ر ع = 
  420.000  385.000  350.000  280.000  * ك 70ت م = 

  180.000  165.000  150.000  120.000  ھـ/ ت م
  135.000  135.000  135.000  90.000  التكالیف الثابتة
  45.000  30.000  15.000  30.000  نتیجة الاستغلال

  1ن  
  2ن <1ن

  3=ن1ن
  1ن>4ن

  في صالح المؤسسة  في غیر صالح المؤسسة
  

حجم الانتاج الادنى زیادة حجم الانتاج یجب ان یتعدى لـــمن خلال الجدول نلاحظ انھ الشرط الضروري 
  وحدة . 5500

 ଵଷହ.଴଴଴  = 0ن رع            حساب رقم اعمال التعادل 
଴.ଷ  

  .       

  دج  450.000=  0ومنھ رع ن 

     0بل لـ رع ن عدد الوحدات المقا
ସହ଴.଴଴଴    

100  
   وحدة 0045 =.  

  التعدیل البیاني للعتبة : بناء على  علاقة  ھـ/تم = ت ثا 
  س    حیث س یمثل عدد الوحدات المباعة  30=  1ص
  = ت ثا  2ص
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  5000  4000  0  س
  150.000  120.000  0  1ص
  135.00  90.000  90.000  2ص

  
  
  
  
  
 

  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  

تحدید المتغیر "س" الذي یاخذ ھنا و :لصیاغة مختلف المعادلات المساعدة على التمثیل البیاني جدول ملحق
  الحالات الاتیة : 

 یمثل رقم الاعمال -
 یمثل عدد الوحدات المنتجة والمباعة -
 یمثل الزمن  -

  ویمكن صیاغة  المعادلات الاتیة :  
 معادلة رقم الاعمال  -
 معادلة اجمالي التكالیف -
 ة الوحدة الواحدة معادلة تكلف -
 معادلة الربح الاجمالي  -
 معادلة النتیجة  -
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س: عدد الوحدات المنتجة   س: رقم الاعمال   البیان
  س: الزمن   والمباعة 

  ع = س  معادلة رقم الاعمال
  ع = ا س   ع = ا س 

   12أ : رع /   أ : سعر بیع الوحدة 

  معادلة اجمالي التكالیف

  أ س + ب  ع=  ع= أ س + ب   ع= أ س + ب 

  أ : ت م للوحدة  أ : نسبة ت م 
  أ : ت م للشھر الواحد

     12أ= ت م /
  ب : ت ثا   ب : ت ثا   ب : ت ثا 

  معادلة الربح الاجمالي (ھـ/ ت م ) 
  ع= أ س   ع= أ س   ع= أ س 

  للشھر الواحد أ:  ر جـ  أ: ر جـ للوحدة   أ: نسبة  ر جـ
  معادلة النتیجة 

=  
  ت ثا  –معادلة ھـ/ت م 

ب - ع= أ س   ب - ع= أ س  ب - ع= أ س    

  
  و لنأخذ المثال الاتي : 

      150.000=  0ر ع ن                               200.000رع = 
  وحدة    1200   =   والمباعة تجة عدد الوحدات المن            60.000ت ثا =  

  :اذن لدینا 

   150.000 =  60.000 
  نسبة ر جـ

  .       
  

   0.4ومنھ نسبة رجـ (ھـ/ت م )  = 
  

  النسبة   المبلغ   البیان

  %100  240.000  1200*  200ر ع = 
  %60  144.000  1200*  120ت م = 

  %40  96.000  1200* 80ھـ/ ت م = 
  %25  60.000  التكالیف الثابتة
  %15  36.000  نتیجة الاستغلال
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  اه :ویمكن صیاغة مختلف المعادلات وفق الجدول ادن 

س: عدد الوحدات المنتجة   س: رقم الاعمال   البیان
  س: الزمن   والمباعة 

  س 20.000ع =   س 200ع =   س1ع=  معادلة رقم الاعمال
   60.000س + 12.000ع=  60.000س+  120ع =   60.000س+ 0.6ع =   معادلة اجمالي التكالیف

  س 8000ع =   س 80ع =   س 0.4ع =   (ھـ/ ت م ) معادلة الربح الاجمالي 
  60.000-س 8000ع =   60.000-س 80ع =   60.000 - س 0.4ع =   معادلة النتیجة 

  
  

  التحمیل العقلاني للتكالیف الثابتة   -  9-

    بالعودة الى المثال السابقو النتیجة المحققة  على لیف تبین لنا مدى تأثیرھا اتكدراستنا لسلوك ال ل خلامن 

  3فترة   2فترة   1فترة   البیان
  النشاط  حجم

  تكالیف متغیرة 
  تكالیف ثابتة 

  و 800
9000  

20.000  

  و 600
9000  

20.000  

  و 1000
15.000  
20.000  

  35.000  29.000  32.000  التكالیف الإجمالیة 
  ت.م     ت.م.و   =            

  حجم النشاط                         
15  15  15  

  ت.ثــا   ت.ثا.و    =         
  حجم النشاط                         

25  33.33  20  

  35  48.33  40  ت.م.و + ت.ثا.وتكلفةالإجمالیة للوحدة = 
  

  وحدة  800إذا كان حجم النشاط العادي ھو إنتاج 
  حجم النشاط العادي     ت ثا                                    

  و 800                   20.000   
  و 600             ت/ثا              

  x   20.000     =15.000  800\600=    و 600 ت ثا
  

  دج  15.000وحدة ھي  600التكالیف الثابتة الواجب تحمیلھا لإنتاج 
   التكالیف الثابتة المحملة تسمى   :  15.000

   حجم النشاط الفعلي للمؤسسة    :    و 600
  الیف الثابتة )( نسبة إستغلال التك   0.75=  600/800النسبة 
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   لــــیــل التحمـــامــعــم    تسمى  :  0.75نسبة 
  التكالیف الثابتة الواجب تحمیلھا : 3الفترة 

  ت ثا            حجم النشاط
  و  800          20.000

   x 20.000 =25.000 1000/800=  و1000ت ثا     و         1000       ت ثا       
  % 125أي  1.25=  1000/800و بنسیة  25.000ھي  1000اجب تحمیلھا لإنتاج ة الوالتكالیف الثابت

  :ومنھ 
  

: كیفیة تحدید حجم النشاط العادي والطبیعي إختلف في مفھومھ مثل: طاقة إمتصاص السوق، الطاقة ملاحظة
  الإنتاجیة أو أنھ نشاط الموازنة.

  
  لتكالیف الثابتة من المثال السابق : حساب سعر التكلفة الوحدة بعد تحمیل ا

  فترات              
  البیان

  3فترة   2فترة   (ح.ن. عادي) 1فترة 

  حجم النشاط
  ملة ت ثا مح

  تكالیف المتغیرة 

  و 800
20.000  
12.000  

  و 600
15.000  
9.000  

1.000  
25.000  
15.000  

  40.000  24.000  23.000  تكالیف إجمالیة بعد التحمیل
  ت م للوحدة 
  ت ثا للوحدة 

15  
25  

15  
25  

15  
25  

  40  40  40  تكلفة إجمالیة الوحدة 
  

: من خلال الجدول نلاحظ أنھ تم تعدیل سعر تكلفة الوحدة وذلك بعد تطبیق التحمیل العقلاني  ملاحظات
حیث أصبحت كل الفترات كأنھا عادیة وذلك لتساوي نصیب الوحدة الواحدة لسعر .التكالیف الثابتة  (المنطقي)

  .التكلفة 
  بـ : : یدعى الفرق بین التكالیف الثابتة المحملة والتكالیف الثابتة قبل التحمیلالتحمیلفروقات 

  طالة إذا كان سالبا بتكلفة الو   ربح الفعالیة إذا كان موجبا  
  
  

من التكالیف الثابتة یتماشى مع نسبة إستغلال  تكالیف المتغیرة مضافا إلیھھ جزءانحمل الإنتاج بال: إستنتاج
  ؤسسة لماطاقة 

  : ھو أسلوب لتحمیل التكالیف الثابتة بطریقة عقلانیة منطقیة وواقعیة وھو یستند إلى :فالتحمیل العقلاني
 ؛تحمیل التكالیف إلى ثابتة ومتغیرة  

 = حجم النشاط الفعلي / حجم النشاط العادي معامل التحمیل                 

 تكالیف ثابتة قبل التحمیل     –فروق التحمیل =   تكالیف الثابتة محملة   
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 ؛تحدید مستوى الإنتاج العادي للمؤسسة  
ذا تة یقتضي مراعاة ما إتكالیف الثابلتماد على مبدأ التحمیل العقلاني لوسعر التكلفة بالإع یفلاإن حساب التك

  كان مستوى النشاط في مختلف المراكز التكالیف متجانسا أم لا.
  :  لدیك جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة مثال تطبیقي

  توزیع  2ورشة   1ورشة   تموین  بیانال

  2مج ت 
  تكالیف ثابتة محتواة
  طبیعة وحدة القیاس

  عدد وحدات القیاس الفعلیة 
  حجم النشاط العادي

24.000  
10.000  

  كغ مادة مشتراة
8.000  
8.000  

40.000  
36.000  

  سا عمل مباشر
5.000  
6250  

60.000  
54.000  

  كغ مادة مستعملة
3.000  
2.500  

80.000  
74.000  

  دج من ر.ع 1000
1.600  
2.000  

  
  بطریقة تحمیل العقلاني لتكالیف الثابتة إعداد جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة. -:مطلوب
  ل : الحــــ

 تحمیل التكالیف الثابتة مع حساب الفروق  -

ت ثا قبل   البیان
  ت ثا محملة   معامل التحمیل  التحمیل

  فروق التحمیل 
+  -  

      10.000  1= 8000/8000  10.000  تموین
  7200    28.800  0.8=5000/6250  36.000  1ورشة 
    10.800  64.800  1.2=3000/2500  54.000  2ورشة 

  14.800    59.200  0.8=1600/2000  74.000  توزیع 
  22.000  10.800  المجموع                                                               

  11.200 -  مج فروق التحمیل                                                       
  جدول توزیع الاعباء غیر المباشرة : 

  وزیعت  2ورشة   1ورشة   تموین  البیان
  80.000  60.000  40.000  24000  2مج ت 

  74.000  54.000  36.000  10000  ت ثا قبل التحمیل
  6000  6.000  4.000  14000  تكا متغیرة

  59.200  64.800  28.800  10000  ت ثا محملة 
  65.200  70.800  32.800  24000  بعد التحمیل 2مج ت 

  1600  3000  5000  8000  عدد وحدات القیاس الفعلیة 
  10.75  23.6  6.56  3  كلفة وحدة القیاس ت
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  ة تطبیقیة الـــــــــــــــح
  تصنع الشركة الوطنیة للعتاد الفلاحي منتجاتھا حسب الطلب :

 Mإذا تطلب العملیة إستعمال المادة 
 دج/كغ 2بـ  Mطن من  200في بدایة الشھر إشترت المؤسسة 

 دج/سا  60: سا ید عاملة بـ  4000الأعباء المباشرة للإنتاج : 
  المصاریف الغیر المباشرة :

  توزیع  إنتاج  تموین   البیان
  2مج ت 

  حتواةتكالیف ثابتة م
  طبیعة وحدة القیاس

12.000  
4.000  

  كغ مادة مشتراة

112.000  
80.000  

  سا ید عمل

69.000  
30.000  

  دج من ر.ع 100
  

  خلال الشھر أنتجت المؤسسة طلبیتین:
  : أنجزت وتم بیعھا  10ط 
  قید التنفیذ :11ط 
  سا عمل مباشرة  M ،3.000طن من  140: تطلبت :  10ط 
  سا عمل مباشرة  M  ،1.000طن من  40: تطلبت : 11ط 

  : بطریقة التحمیل العقلاني للتكالیف الثابتة المطلوب
  10حساب نتیجة تحلیلیة لـ ط -حساب تكلفة الطلبیتین   –إعداد جدول توزیع الأعباء الغیر مباشرة 

  1.2، 0.9، 1ة: معامل التحمیل بالنسبة للأقسام كان على الترتیب : ملاحظ
   وحدات القیاس : تحدید  الحـــــل : 

كغ  200.000=  1000* 200قسم التموین ......( كغ مادة مشتراة) =   
سا  3000:   10ط  قسم الانتاج .....( سا عمل م ) =   
سا  4000سا      مج :  1000:   11ط                                           

  6900=  690.000/100دج من رع ) :  100قسم التوزیع  (
 تحدید فروق التحمیل للتكالیف الثابتة : 

ت ثا قبل   البیان
  ت ثا محملة   معامل التحمیل  التحمیل

  فروق التحمیل 
+  -  

      4000  1  4000  تموین
  8.000    72.000  0.9  80.000  انتاج 
    6.000  36.000  1.2  30.000  توزیع 

  8000  6000  المجموع                                                               
  2000 -  مج فروق التحمیل                                                       
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  جدول توزیع الاعباء غیر المباشرة : 
  توزیع  انتاج  تموین  البیان
  69.000  112.000  12.000  2مج ت 

  6.000+  8.000-  -  فروق  التحمیل
  75.000  104.000  12.000  بعد التحمیل 2مج ت 

  6900  4000  200.000  عدد وحدات القیاس الفعلیة 
  10.86  26  0.06  تكلفة وحدة القیاس 

 
 تكلفة الشراء  تكلفة الانتاج  10ط  11ط

62.400 288.400 
 تكلفة المواد المستعملة 

 2.06*140.000: 10ط
 2.06*40.000: 11ط

 البیان المبلغ 
 

400.000 
 ثمن الشراء

200.000 *02  

60.000 180.000 
 مصاریف انتاج المباشرة

 60* 3000: 10ط
 60*1000:  11ط

 
12.000 

 مصاریف غیر مباشرة
200.000*0.06  

 تكلفة شراء اجمالیة 412.000 
 عدد الوحدات المشتراة 200.000  المباشرة  مصاریف غیر 72.000 26.000

 ت ش الوحدة  2.06  تكلفة الانتاج الاجمالیة  564.400 168.400
 

  المبلغ  النتیجة التحلیلیة   المببلغ  سعر التكلفة 
  690.000  سعر البیع  رع   564.400  تكلفة الانتاج المباع
  621.400  سعر التكلفة   75.000  مصاریف التوزیع

  68.600  النتیجة التحلیلیة  621.400  لفة سعر التك
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  اریةــــالیف المعیـــة التكــــقـــریـــــط  -10-
  

 تعریف التكالیف المعیاریة:
.باستعمال مختلف الوسائط بطریقة علمیة محاسبیة تعریفھا بأنھا التكالیف المحددة مسبقا ، یمكن     

  الاحصائیة والریاضیة .
رسم صورة نمطیة المحاسبي ضمن اطر التسییر فانھا تساعد متخذي القرار على الاستعمال و بالنسبة الى 

توضیحیة على سیرورة العملیة الانتاجیة مما یحفز متخذ القرار على تدارك كل النقائص المسجلة او المتنبأ 
  ، من خلال :بھا 

 متابعة النشاط من حیث الكمیة والقیمة لعناصر التكالیف -
 اج؛السرعة في تقییم الانت -
 الخطاء وتقریب الفجوة الناتجة؛مقارنة التكالیف المقدرة بالتكالیف الفعلیة المنجزة وتصحیح  -
  تحدید المسؤولیات عن الفروق الناتجة والاسباب المؤدیة الى ظھور الفجوات . -

  
  كیفیة حساب التكالیف المعیاریة ( النموذجیة) - 10-1-

  لفة المعیاریة وفق : بناء النموذج المعیاري من خلال حساب التك یتم

  السعر المعیاري    *   الكمیة المعیاریة     =    التكلفة المعیاریة
  

  حساب الفروق وتحلیلیھا
والتكلفة المعیاریة  الحقیقیةبین التكلفة  قیاس الفرقبالتكلفة المعیاریة طریقة تحلیل الفروقات بواسطة  تسمح   

  .ھذه الفروق .ثم تحدید الاسباب التي ادت الى حدوث مثل 
تنتج الفروق عن عدة عدة عوامل وان تحلیلھا یكون بتحدید اثر كل عامل من ھذه العوامل ،وللوصول الى  -

   فرق الكمیة -         فرق السعر -         ھذا الھدف یجب تجزئة الفروق الاجمالیة الى فروق جزئیة :
  

نكون امام كلفة الحقیقة والتكلفة النموذجیة وھنا بصفة عامة عند اجراء المقارنة بین التوعند حساب الفروق 
  حالتین : 

  :  Ιالحالة 
  نفس النشاط الفعليلالبیانات المعیاریة الخاصة بحجم النشاط العادي توافق البیانات الفعلیة الموافقة 

  
  لا توجد  فروق

  
  : Ι Ιالحالة 

  عادي یوازي حجم النشاط الفعلي .البیانات الفعلیة لا توافق البیانات المعیاریة  وحجم النشاط ال 
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وضعت البیانات التقدیریة الخاصة بحجم النشاط العادي ( انتاج  ) A(:  من اجل انتاج المنتوج التام  مثال
  وحدة ): 1000

  دج/سا 20سا عمل ید بـ   3000ید عاملة مباشرة : -        دج/كغ  30كغ بـ  5000المواد الاولیة : -
  دج تحمل على اساس ساعات العمل المباشرة . 140.000مصاریف غیر مباشرة :  -

  وحدة واستلزمت ما یلي :  1000وفي نھایة الفترة تم انتاج  
  دج/سا  22سا  بـ  2500الید العاملة :  - -      دج/كغ  29كغ بـ  5500المواد الاولیة: -
  دج  145.000المصاریف الغیر مباشرة :  -

  اعداد جدول الفروق -         لمعیاریة للوحدة انجاز البطاقة ا  -    : المطلوب
  الحـــــل : 

  البطاقة المعیاریة للوحدة 

السعر   الكمیة  البیان  
  المبلغ   وحدوي

  كلغ 5= 5000/1000المواد الاولیة : 
  سا 3= 3000/1000سا عمل مباشرة : 

  140.000مص غ مباشرة : 
مص غ مباشرة للوحدة : 

140.000/1000 =140  

  150  30  5  الاولیة  المواد
  60  20  3  سا عمل مباشرة 

  140  46.67  3  مص غیر مباشرة 

  350  التكلفة المعیاریة للوحدة 

  جدول الفروق : 

  البیان
  الفروق  تكالیف حقیقیة  تكالیف معیاریة

  -  +  تك حق  س ح  ك ح  تك مع  س م  ك م
الاولیة المواد  5000  30  150.000  5500  29  159.500    9500  

مباشرة عمل سا  3000  20  60.000  2500  22  55.000  5000    
مباشرة غیر مص  3000  46.67  140.000  2500  58  145.000    5000  

  14500  5000  359.500      350.000      المجموع
  

  : Ι Ι Ιالحالة 
  اذا كان حجم النشاط العادي اكبر من حجم النشاط الفعلي :  

   . وانما یجب تعدیل البیانات المعیاریة وفق الانتاج الفعلي في ھذه الحالة لا تكون المقارنة مباشرة  ←
  

  وحدة : 500: لدیك البیانات المعیاریة التالیة الخاصة بانتاج   مثال
  دج/كغ   5كغ بـ  1000المواد الاولیة : -
  دج/سا 12سا عمل ید بـ   750ید عاملة مباشرة : -
  اعات العمل المباشرة .دج تحمل على اساس س 15.000مصاریف غیر مباشرة :  -
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  : وحدة فعلیة  400اما البیانات الخاصة بانتاج 
  دج/كغ   4.5كغ بـ  900المواد الاولیة: -
  دج/سا   13سا  بـ  570الید العاملة :  -
  دج  16000المصاریف الغیر مباشرة :  -

اعداد  -حجم النشاط الفعلي تعدیل حجم النشاط العادي الموافق ل -انجاز البطاقة المعیاریة للوحدة - :المطلوب
  جدول الفروق 

  الحـــــل : 

  البطاقة المعیاریة للوحدة 

السعر   الكمیة  البیان  
  المبلغ   وحدوي

  كلغ 2= 1000/500المواد الاولیة : 
  سا 1.5= 750/500سا عمل مباشرة : 

  15000مص غ مباشرة : 
  مص غ مباشرة للوحدة : 

15.000/500 =30  

  10  5  2  المواد الاولیة 

  18  12  1.5  سا عمل مباشرة 

  30  20  1.5  مص غیر مباشرة 

  58  التكلفة المعیاریة للوحدة 

  
  : حساب الكمیات المعیاریة الموافقة لحجم النشاط الفعلي  -

  كلغ 800=  400*2المواد الاولیة : 

  سا  600=  400*  1.5سا عمل مباشرة : 

  دج  12000=  400*30مصاریف غیر مباشرة : 
  

  :  جدول الفروق

  البیان
  الفروق  تكالیف حقیقیة  تكالیف معیاریة

  -  +  تك حق  س ح  ك ح  تك مع  س م  ك م

الاولیة المواد  800  5  4000  900  4.5  40050    50  

مباشرة عمل سا  600  12  7200  570  13  7410    210  

مباشرة غیر مص  600  20  12000  570  28.07  16000    4000  

  4260          23200      المجموع
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  روقــــــل الفــــــیـــلــحــت
  

  التكالیف الحقیقیة    –   التكالیف المعیاریة   =    الفرق الاجمالي
EGL      =    CS    –       CR 

  

 الكمیة الحقیقیة -فرق الكمیة  = الكمیة المعیاریة  
∆Q     =    QS    –     QR 

  ك∆ - ك ح = ك م  ←ك ح   –ك =  ك م ∆

  

 السعر الحقیقي –سعر  = السعر المعیاري فرق ال
P    =     PS    –    PR ∆  

  س∆ -م  سح =  س ←ح   س –م  س=   س∆

  :  ومنھ

  الفرق المشترك    – فرق السعر   +   فرق الكمیة  =   الفرق الاجمالي                     
EGL  =  [ ∆Q * PS ]    +   [∆P * QS]   -    [∆Q * ∆P]  

  س∆ك*∆ - س * ك م ∆*س م  +  ك∆جمالي = الفرق الا
  

 مثال:لدیك الجدول ادناه : 

  البیان
  الفروق  تكالیف حقیقیة  تكالیف معیاریة

  -  +  تك حق  س ح  ك ح  تك مع  س م  ك م
الاولیة المواد  100  10  1000  110  12  1320    320  

مباشرة عمل سا  200  25  5000  150  30  4500  500    

 المطلوب : 

 لمواد الاولیة والید العاملة تحلیل الفروق ل -
 التمثیل ابیاني للفروق على المواد الاولیة  -

  

  

  

  

  



 

 

- 68 - _

  الحـــــل: 

  الفرق المشترك    –الفرق الاجمالي  =   فرق الكمیة   +  فرق السعر                       لدینا :
  الفروق   فرق المواد الاولیة

  غیر ملائم  -  + ملائم   البیان

    ك*س م∆فرق الكمیة =

)100- 110  * (10  
  100  

  س * ك م∆فرق السعر =

)10 – 12  * (100  
  200  

  ) س∆ك*∆( - الفرق المشترك =-

-)-10)*(-2(  
  20  

  المجموع
  320  

  غیر ملائم 320
  

  التمثیل البیاني  لفرق المواد الاولیة 
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 تحلیل فروق الید العاملة : 

  الفروق   فرق المواد الاولیة

  غیر ملائم  -  + ملائم   البیان

  ك*س م  ∆= ( الزمن)فرق الكمیة

)200- 150  * (25  
1250    

  س * ك م∆= (الاجر)فرق السعر

)25 – 30  * (200  
  1000  

  ) س∆ك*∆( - الفرق المشترك =-

-)50)*( -5(  
250    

  1000  1500  المجموع

  ملائم   500
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  تطبیقات  -11-
  حالة دراسة لتصریف المخزون  : 01التطبیق 

  1998: بكالوریا الجدول ادناه  الیك

  م.ت.و.مرجحة.بعد  الرصید  المنصرف  الوارد  البیان  التاریخ
  Q PU S  Q  PU  S  Q  S  كل ادخال

        -  -  -    24.5  460  ر.ا.م  1/5
            120  -  -  -  خروج  3/5
            190  -  -  -  خروج  6/5
    7425  300  -  -  -      150  دخول  10/5
  25      --   -  -      150  دخول  12/5
      310        -  -  -  خروج  15/5
    5250          -  -  -  خروج  18/5
      350  -  -  -    26    دخول  20/5
    12970    -  -  -      150  دخول  22/5
            150  -  -  -  خروج  25/5
            150    -  -  خروج  27/5
  26    500  -  -  -        دخول  28/5
    9620          -  -  -  خروج  30/5

                    
 ما یتطلبھ من حساباتاكمل الجدول وفق المطلوب  

  :  01حل التطبیق 

 م.ت.و.مرج.بعد الرصید المنصرف الوارد البیان لتاریخ
    Q PU S Q PU S Q S كل ادخال 

 24.5 11270 460 - - - 11270 24.5 460 ر.ا.م مایو- 01
 24.5 8330 340 2940 24.5 120 - - - خروج مایو- 03
 24.5 3675 150 4655 24.5 190 - - - خروج مایو- 06
 24.75 7425 300 - - - 3750 25 150 دخول مایو- 10
 25 11250 450 --  - - 3825 25.5 150 دخول مایو- 12
 25 7750 310 3500 25 140 - - - خروج مایو- 15
 25 5250 210 2500 25 100 - - - خروج مایو- 18
 25.4 8890 350 - - - 3640 26 140 دخول مایو- 20
 25.94 12970 500 - - - 4080 27.2 150 دخول مایو- 22
 25.94 9079 350 3891 25.94 150 - - - خروج مایو- 25
 25.94 5188 200 3891 25.94 150   - - خروج مایو- 27
 26 13000 500 - - - 7812 26.04 300 دخول مایو- 28
 26 9620 370 3380 26 130 - - - خروج مایو- 30
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  : 02التطبیق رقم 

دین واولاده متخصصة في صنع وبیع العطور.وتنتج نوعین من العطور : رجالي و مؤسسة نورال
  نسائي..وللفترة المعتبرة اعطیت لك المعلومات التالیة .
كمواد اولیة تستعمل في عملیة M  3؛ M2؛M1وھذا من اجل حساب نتیجة المؤسسة . تستعمل المواد 

  التصنیع .
  : المخزون في اول الشھر

 M1 :500 دج/اجمالي        41400 كغ بـM2 :1000  دج/اجمالي    71000كغ بـ  
 3  M :300  دج/كغ  52كغ بـ  

  دج للاجمالي.113.000وحدة بـ 700دج للاجمالي  . عطر نسائي :  155.000وحدة بـ  800عطر رجالي : 
 30بـ كغ  M :1500  3دج/كغ     45كغ بـ  M2 :2500دج/كغ       50: كغ بـ M11000  : المشتریات

  دج/كغ.
  دج توزع بین المواد على اساس الكمیة المشتراة.50000مصاریف الشراء المباشرة قدرت بـ:

  :    الانتاج والاستعمالات
  .M2كغ من  1000و   M1كغ من 800وحدة من عطر رجالي باستعمال :  3000انتجت المؤسسة   -   
  .M  3كغ من  1200و    M2كغ من 1000وحدة من عطر نسائي باستعمال :  4000انتجت المؤسسة    -

دج /سا .توزع بین  40ساعة عمل ید بتكلفة  7000: تمثلت في الید العاملة بـ  مصاریف الانتاج المباشرة
  المنتوجین على اساس الوحدات المنتجة

  دج للوحدة   230دج للوحدة       سعر بیع العطر النسائي  200: سعر بیع العطر الرجالي   المبیعات
  دج لكل وحدة مباعة  20صاریف التوزیع المباشرة قدرت بـ م

  كغ  M :600  3كغ            M2 :1500كغ        M1 :700المخزون في اخر الشھر :  
  وحدة .  2700وحدة      عطر نسائي :   1800عطر رجالي :                                   

  لجدول ادناه اما المصاریف الغیر المباشرة فتمثلت في ا
بفائدة  1.500.000دج اعباء غیر معتبرة و التكلفة النظریة لراسمال مقدر بـ:  20.000مع اعتبار مبلغ 

  دج . 25.000:  62. وحـ / %10سنویة  
  توزیع  انھاء  تحضیر  تموین  صیانة  ادارة  البیان

  مج ت الاولي
- توزیع ثانوي

  ادارة
  صیانة-

37.000  
 -------  

10%  

22.000  
20%  
 --- ---  

97.000  
20%  
10%  

42.000  
20%  
30%  

137.000  
20%  
30%  

62.000  
20%  
20%  

كغ مادة   طبیعــــــــة وحــــدة القــــــــــیاس
  مشتراة

كغ مادة 
  2مستعملة م

وحدات 
  منتجة

وحدات 
  مباعة

ساب نتیجة ح    - حساب النتیجة التحلیلة الصافیة       -المطلوب : حساب مختلف التكالیف وسعر التكلفة      
  المحاسبة العامة
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   02حل التطبیق 
 توزیع  انھاء تحضیر تموین صیانة ادارة  البیان
 62000 137000 42000 97000 22000 37000 1مج ت 

 
ي 

نو
 ثا

ع 
زی

تو
 

 %20 %20 %20 %20 %20 40000 ادارة 
8000 8000 8000 8000 8000 

 صیانة 
10% 

30000 
10% 30% 30% 20% 

3000 3000 9000 9000 6000 
 76000 154000 59000 108000 0 0 2مج ت 

 4000 7000 2000 5000 عدد وحدات القیاس 
 19 22 29.5 21.6 تكلفة وحدة القیاس 

  

 M3 المادة  M2 المادة M1 المادة  تكلفة الشراء 
 Q PU S Q PU S Q PU S البیان

 45000 30 1500 112500 45 2500 50000 50 1000 ثمن الشراء 
مصا  الشراء 

 15000 10 1500 25000 10 2500 10000 10 1000 المباشرة 

مصا الشراء 
غیر  

 المباشرة 
1000 21.6 21600 2500 21.6 54000 1500 21.6 32400 

 92400   191500   81600 تكلفة شراء الفترة 
مخزون اول 

 15600 52 300 71000   1000 41400   500 المدة 

 108000   262500   123000 راء الاجمالیة تكلفة ش
 عدد الوحدات

 1مشتراة+ مخ  1800   3500   1500
 60   75   82 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للشراء 

  

 P.F المنتوج P.H المنتوج تكلفة الانتاج
 Q PU S Q PU S البیان

 75000 75 1000 65600 82 800 تكلفة الاستعمالات 

 1000 75 75000 1200 60 72000 
 160000 40 4000 120000 40 3000 مصا  الانتاج المباشرة 

 29500 29.5 1000 29500 29.5 1000 مصا الانتاج غیر  المباشرة 
3000 22 66000 4000 22 88000 

 424500 4000 356100 3000 تكلفة انتاج الفترة 
 111300   700 155000   800 مخزون اول المدة 

 535800   511100 تكلفة االانتاج الاجمالیة 
 عدد الوحدات

 1المنتجة + مخ  4700   3800
 114   134.5 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للانتاج 
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 P.F المنتوج P.H المنتوج سعر التكلفة 
 Q PU S Q PU S البیان

 228000 114 2000 269000 134.5 2000 تكلفة الانتاج المباع
 40000 20 2000 40000 20 2000 لتوزیع مباشرةمصا ا

 38000 19 2000 38000 19 2000 مصا التوزیع غیر مباشرة 
 306000   347000 سعــــــــــــر التكلــــــــــــــفة 

  

 P.F المنتوج P.H المنتوج النتیجة التحلیلیة 
 Q PU S Q PU S البیان

 460000 230 2000 400000 200 2000 رقم الاعمال 
 306000   347000   سعر التكلفة 

 154000   53000   النتیجة التحلیلیة 
 207000 النتیجة التحلیلة الاجمالیة 

 12500 العناصر الاضافیة 
 20000 ا ع غ م 

 199500 النتیجة الصافیة 
  

 جدول حسابات النتائج
مبالغ  المبلغ  التعیین الحساب

 اجمالیة 

  701حـ/
P.H 400000 

860000 

11
43

60
0 

 انتاج السنة المالیة

P.F 460000 
 0   رقم الاعمال

 72حـ/
P.H 4E+05 269000 87100 

283600 
P.F 424500 228000 196500 

 انتاج مخزن 
      0 
  0   0 
  0 0 0 

 601حـ
 (غ.م) 601تكلفة المواد المستعملة + ح/

295600 

32
06

00
 

تھلاك السنة اس
 المالیة

 287600 تكلفة المواد المستعملة 
 8000 (غ م) 601حـ/

 25000 62+ حـ/ 61ح/ حـ/م الخدمات

مصا الانتاج (م .غ م )  + مصا التوزیع (م .غ م  ا ع م ت 
 ( 649000 

823000 

 القیمة 

 المضافة 656500 ع اضافیة  + ا ع غ م  - ا ع م تحلیلیة  اع م ع 
 623500 623500 (غ م )601حـ/   - حـ/ م الخدمات     - ا ع م ع   اع الاستغلال 

) ن م العامة  +حـ/م601(حـ/ - )72+ حـ/ 701حـ/  
 199500 199500 خدمات+حـ/اعباء الاستغلال
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  : 03التطبیق رقم 

  :  3.و 2.و 1على ثلاث ورشات و A2و  A1الإنتاجیة تنتج منتوجین : زین العابدین  مؤسسة
  . k1 .k2المنتوجین نصف مصنعین 1حیث تنتج الورشة  

  . A2بینما تتولى الورشة الثالثة انتاج المنتوج   A1الورشة الثانیة تنتج المنتوج 
  . M1  .M2النصف مصنعین استعمال المادتین  المنتوجینیتطلب انتاج  

دج من المواد   300قیمتھ  .وما  K2وحدات من  3و  K1فیحتاج الى وحدتین من  A1اما انتاج المنتوج 
  المستھلكة .

دج من المواد  400.وما قیمتھ  K2و وحدة واحدة  من  K1وحدات من  4فیحتاج الى  A2اما انتاج المنتوج 
  المستھلكة . 

  ولدیك المعلومات الاتیة : 
  لمشتریات :ا:                                                              المخزون في بدایة المدة

M1  :150   دج                           14775كغ بقیمة اجمالیةM1  :450  دج /كغ  75كغ بسعر  
M2  :220   دج                         24022كغ بقیمة اجمالیة  M2 :580  دج /كغ. 95كغ بسعر  

  دج  41150المواد المستھلكة :  دج .                                        18700المواد المستھلكة : 
  دج . 56700وحدة بقیمة اجمالیة  A1  :20المنتوج 
  دج.  120000وحدة بقیمة اجمالیة   A2  :30المنتوج 

  دج.   K2  :16840دج  ومن  K1  12410من  1الجاري في و الإنتاج
  الاعباء المباشرة : 

  وزع حسب الكمیات المشتراة ت  M1 .M2دج تخص  المادتین  12360على المشتریات :   -*-
                         .  K1% لـ 40دج منھا  90000:  1على الانتاج : في و -*-
  حسب الكمیات المباعة .  A1 .A2دج توزع على المنتوجین  66000على التوزیع :    -*-

 25000و  معتبرة ء غیر كأعبا   16900  الاعباء الغیر مباشرة في الجدول التالي مع الاخذ بعین الاعتبار 
  دج كعناصر اضافیة 

  التوزیع  3الورشة  2الورشة  1الورشة  التموین  الصیانة  الإدارة  العناصر
المجموع بعد 

  .1التوزیع 
          IIالتوزیع 
  الادارة

                         
  الصیانة

17700  
100 -%  

20%  

13840  
24%  

100 -%  

18400  
10%  
15%  

25375  
15%  
20%  

46975  
15%  
20%  

52975  
15%  
20%  

21450  
21%  

5%  

طبیـــــــــــــعة وحــــــــدة 
  القــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــیاس

دج 100
  مشتریات

وحدة 
  منتجة

وحدة 
  منتجة

وحدة 
  منتجة

الوحدات 
  المباعة

  الانتاج والاستھلاكات :  
وحدة  500تم انتاج ◄     M2كغ من  M1  . 140كغ من  190باستعمال   K1وحدة من  400تم انتاج ◄ 
  M2كغ من  M1   .440كغ من  310باستعمال   K2من 

  دج . K2  :17140دج    و   14110كلفتھ:   K1من المنتوج   1مع العلم انھ بقي انتاج جاري في الورشة 
  .A2وحدة من المنتوج   50تم انتاج ◄                 A1وحدة من المنتوج   80تم انتاج ◄

وحدة  بسعر   A2 :65◄ دج / للوحدة          3500وحدة بسعر   A1  :100◄ : تم بیع    المبیعات
  دج /للوحدة.    5000
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  الاعباء غیر المباشرة : ل توزیع واعداد جد : 03حل التطبیق 
 توزیع  3ورشة  2ورشة 1ورشة  تموین صیانة ادارة    البیان
 21450 52975 46975 25375 18400 13840 17700   1مج ت 

 توزیع  ثانوي  
 %21 %15 %15 %15 %10 %24 21500 ادارة 

5160 2150 3225 3225 3225 4000 

 %5 %20 %20 %20 %15 19000 %20 صیانة 
3800 2850 3800 3800 3800 950 

 26400 60000 54000 32400 23400 0 0 2مج ت 
 165 50 80 900 1300 عدد وحدات القیاس 
 160 1200 675 36 18 تكلفة وحدة القیاس 

  
 MC المادة  M2 المادة M1 المادة  تكلفة الشراء 

 Q PU S Q PU S Q PU S البیان
 41150     55100 95 580 33750 75 450 ثمن الشراء 

 0     6960 12 580 5400 12 450 مصا  الشراء المباشرة 
 7407 18 412 9918 18 551 6075 18 338 مصا الشراء غیر  المباشرة 

 48557   71978   45225 تكلفة شراء الفترة 
 18700     24022   220 14775   150 مخزون اول المدة 

 67257   96000   60000 تكلفة شراء الاجمالیة 
 عدد الوحدات
 0   800   600 1مشتراة+ مخ 

 67257   120   100 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للشراء 
  

 K2 المنتوج K1 المنتوج تكلفة الانتاج
 Q PU S Q PU S البیان

تكلفة شراء المواد 
 المستعملة 

M1 190 100 19000 310 100 31000 
M2 140 120 16800 440 120 52800 
MC     0     0 

              
مصاریف الانتاج  

 54000     36000       المباشرة 

ج  غیر  مصاریف الانتا
 المباشرة 

 18000 36 500 14400 36 400 1ورشة 
 16840 30 3500 12410     1انتاج جاري 
 17140     14110     2انتاج جاري 

      0     0 
 155500 500 84500 400 تكلفة شراء الفترة 
 0           مخزون اول المدة 

 155500   84500 تكلفة الانتـــــــــاج  الاجمالیة 

 500   400 1عدد الوحدات :  المنتجة  + مخ

 311   211,25 تكلفة الوسیطیة المرجحة للانتاج  
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 A2 المنتوج A1 المنتوج تكلفة الانتاج
 Q PU S Q PU S البیان

 تكلفة شراء المواد المستعملة 

K1 160 211,25 33800 200 211,25 42250 
K2 240 311 74640 50 311 15550 
MC 80 300 24000 50 400 20000 

            0 
 0     0       مصاریف الانتاج  المباشرة 

 مصاریف الانتاج  غیر  المباشرة 

ورشة 
2 675 80 54000     0 

ورشة 
3     0 1200 50 60000 

      0     0 
      0     0 

 137800 50 186440 80 تكلفة شراء الفترة 
 120000   30 56700   20 اول المدة  مخزون

 257800   243140 تكلفة الانتـــــــــاج  الاجمالیة 

 80   100 1عدد الوحدات :  المنتجة  + مخ

 3222,5   2431,4 تكلفة الوسیطیة المرجحة للانتاج  
  

 A2 المنتوج A1 المنتوج سعر التكلفة 
 Q PU S Q PU S البیان

 209463 3222,5 65 243140 2431,4 100 المباعتكلفة الانتاج 
 26000 400 65 40000 400 100 مصاریف التوزیع  المباشرة 

 10400 160 65 16000 160 100 مصاریف التوزیع غیر  المباشرة 
 245863     299140     ســـــعــر التــكــــلـــــــــــــفة

  

 A2 المنتوج A1 جالمنتو النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 
 Q PU S Q PU S البــــــیــــــــــــــان 

 325000 5000 65 350000 3500 100 رقـــــم الاعمـــــــــــال 
 245863   299140   سعر التكـــــــــــــــلـــفة 
 79137,5   50860   النــــتیجة التــحلیــلیــــــة 

 129997,5 الاجمالیة النــــتیجة التــحلیــلیــــــة  
 25000 العنــاصــر الاضـافـــیة 

 16900 الاعبـــــــاء الغیر معـــــتبــــرة 
 138097,5 النتیــــــــــــجة الصـــــــافیة
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  اعداد جدول حسابات النتائج 
  الحساب

 مبالغ اجمالیة      المبلغ  التعیین 

     RK 325000 عمالرقم الا RS 350000     675000  701حـ/

 K1 84500 76050 8450 72حـ/

-52602,5 
K2 155500 90190 65310 

 انتاج مخزن 
A1 186440 243140 -56700 
A2 137800 209463 -71662,5 

 2000 29250 31250 انت جاري

 601حـ
 تكلفة المواد المستعملة 

 163600 تكلفة المواد المستعملة  163600

      
 328800 مصاریف الانتاج (م .غ م )  + مصاریف التوزیع (م .غ م )  ا ع م ت 
 320700 ع اضافیة  + ا ع غ م  - ا ع م تحلیلیة  اع م ع 

 320700 (غ م )601حـ/   - حـ/ م الخدمات     - ا ع م ع   اع الاستغلال 
 138097,5 )الاستغلال+حـ/م خدمات+حـ/اعباء 601(حـ/ -)72حـ/ + 701حـ/( ن م العامة 
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   04التطبیق رقم : 
  وعملیة الإنتاج تتم وفق الخطة التالیة : Bو Aمتخصصة في إنتاج وبیع المنتوجین  زین العابدین مؤسسة 

  .  M2و  M1) باستعمال المادتین Kمصنع (⅓ تنتج المنتوج   Iفي الورشة
  . Bو Aصول على ) للحKإلى ( M3تقوم بإضافة  IIفي الورشة 
  ). B) و( Aتقوم بإنھاء المنتجین( IIIفي الورشة 

 M3كغ من  1) و Kوحدات من ( 3) تتطلب A: لانتاج كل وحدة من (  حیث انھ
  M3كغ من  1) و Kوحدات من ( 2لانتاج كل وحدة من (ب) تتطلب              

  : وخلال الفترة المعتبرة اعطیت لك المعلومات التالیة
  دج/كغ          30كغ بـ M3  :1000-دج/كغ  24كغ بـ M2  :1600 - دج/كغ 36كغ بـ M1 :1500:  المدة اول مخ
  K :3000  دج/و           43و بـA :1000 دج/و          211و بـ-B :1200 دج/و. 182و بـ  

  دج/كغ20كغ بـ M2  :2000       دج/كغ 30كغ بـ M1  :3000:  الفترة مشتریات
  M3 :4000دج/كغ.25بـ  كغ     

  دج توزع على اساس ثمن الشراء. 23000قدرت بـ  مصاریف الشراء
  .M2كغ من 3000و  M1كغ من 4000) تم استعمال : K: لإنتاج المنتوج ( والاستعمالات الانتاج

  ) .B) و(A) من أجل إنتاج المنتوجین ( Kو من (10.000تم استعمال                             
  دج .30ساعة للوحدة .تكلفة الساعة  0.5بمعدل  Iالورشةسا عمل ید  6000: قدرت بـ  نتاجمصاریف الا

) . Bسا لكل وحدة من ( 0.8) و Aسا لكل وحدة من  (  0.6سا عمل ید بمعدل  II :2800الورشة              
  دج .60تكلفة الساعة 

  دج/و .290) بـ Bوحدة من (3000  دج/و   و 300) بـ Aوحدة من ( 2500: باعت المؤسسة :  المبیعات
  دج لكل وحدة مباعة .10المباشرة قدرت بـ  مصاریف التوزیع

  لخصت في الجدول ادناه :  المصاریف الغیر مباشرة
   للسداسيدج  90.000دج كاعباء غیر معتبرة و اجرة عمل المستغل 7.000مع الاخذ بعین الاعتبار مبلغ 

  التوزیع  3ورشة  2ورشة  1شةور  التموین  الصیانة  الادارة  البیان
  1مج ت 

  ادارة- مج ت ثا  
  صیانة -            

19.000  
 -----  

1  

18.000  
2  

 ------  

20000  
1  
2  

  

116.000  
2  
2  

30.000  
5  
5  

18.000  
5  
5  

6.200  
5  
5  

دج من 100  طبیعة وحدة القــــــــــیاس
  ثمن الشراء

وحدات 
  منتجة

وحدات 
  منتجة

دج 1000  ساعمل ید
  من

  لرقم الاعما
  دج .10500قدر بـ    62دج    و   حـ/ 6500بخلاف المواد المستعملة في الانتاج  =  61: حـ/ ملاحظة

بعد حساب مختلف التكالیف وسعر التكلفة .احسب النتیجة التحلیلیة الصافیة ونتیجة المحاسبة  المطلوب:
  العامة
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  جدول توزیع الاعباء غیر المباشرة :     04حـــل  التطبیق 

ورشة  2ورشة 1ورشة  تموین صیانة ادارة  لبیانا
 توزیع  3

 7200 18000 30000 116000 20000 18000 19000 1مج ت 

 
توزیع  
ثانوي 

 %25 %25 %25 %10 %5 %10 20000 ادارة 
2000 1000 2000 5000 5000 4000 

 %25 %25 %25 %10 %10 20000 %5صیانة 
1000 2000 2000 5000 5000 5000 

 16200 28000 40000 120000 23000 0 0 2مج ت 
 1620 2800 4000 12000 2300 عدد وحدات القیاس 
 10 10 10 10 10 تكلفة وحدة القیاس 

  
 M3 المادة  M2 المادة M1 المادة  تكلفة الشراء 

 Q PU S Q PU S Q PU S البیان
 100000 25 4000 40000 20 2000 90000 30 3000 ثمن الشراء 

 10000 0,1 100000 4000 0,1 40000 9000 0,1 90000 مصا  الشراء المباشرة 
مصا الشراء غیر  

 10000 10 1000 4000 10 400 9000 10 900 المباشرة 

 120000   48000   108000 تكلفة شراء الفترة 
 30000 30 1000 38400 24 1600 54000 36 1500 مخزون اول المدة 
 150000   86400   162000 لاجمالیة تكلفة شراء ا

 عدد الوحدات
 5000   3600   4500 1مشتراة+ مخ 

 30   24   36 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للشراء 
  

 B المنتوج A المنتوج T المنتوج تكلفة الانتاج
 Q PU S Q PU S Q PU S البیان

 تكلفة الاستعمالات 
4000 36 144000 6000 43 258000 4000 43 172000 
3000 24 72000 2000 30 60000 2000 30 60000 

    0     0     0 
 96000 60 1600 72000 60 1200 180000 30 6000 مصا  الانتاج المباشرة 

 20000 10 2000 20000 10 2000 120000 10 12000 مصا الانتاج غیر  المباشرة 
    0 1200 10 12000 1600 10 16000 

 364000 2000 422000 2000 516000 12000 تكلفة انتاج الفترة 
 218400 182 1200 211000 211 1000 129000 43 3000 مخزون اول المدة 

 582400   633000   645000 تكلفة االانتاج الاجمالیة 
 عدد الوحدات

 3200   3000   15000 1+ مخ المنتجة 

 182   211   43 تكلفة الوسیـــطیة المرجحة للانتاج 
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 B المنتوج A المنتوج سعر التكلفة 
 Q PU S Q PU S البیان

 546000 182 3000 527500 211 2500 تكلفة الانتاج المباع
 30000 10 3000 25000 10 2500 مصا التوزیع مباشرة

 8700 10 870 7500 10 750 مصا التوزیع غیر مباشرة 
 584700   560000 سعـــــــر التكلــــــــــــفة 

 
 B المنتوج A المنتوج النتیجة التحلیلیة 

 Q PU S Q PU S البیان
 870000 290 3000 750000 300 2500 رقم الاعمال 

 584700   560000   سعر التكلفة 
 285300   190000   النتیجة التحلیلیة 

 475300 النتیجة التحلیلة الاجمالیة 
 15000 العناصر الاضافیة 

 7000 ا ع غ م 
 483300 النتیجة الصافیة 

 

 جدول حسابات النتائج

 مبالغ اجمالیة  المبلغ  التعیین الحساب

 A 750000 1620000 B 870000 رقم الاعمال 701حـ/
 T 516000 430000 86000 72حـ/

-201500   A 422000 527500 -105500 
 B 364000 546000 -182000 انتاج مخزن 

 601حـ
 (غ.م) 601تكلفة المواد المستعملة + ح/

 336000 تكلفة المواد المستعملة  342500
 6500 (غ م) 601حـ/

 10500 62+ حـ/ 61ح/ حـ/م الخدمات
 607200 مصا الانتاج (م .غ م )  + مصا التوزیع (م .غ م )  ا ع م ت 
 599200 ع اضافیة  + ا ع غ م  - ا ع م تحلیلیة  اع م ع 

 582200 (غ م )601حـ/   - حـ/ م الخدمات     - ا ع م ع   اعباء الاستغلال 
 483300 خدمات+حـ/اعباء الاستغلال +حـ/م601(حـ/ -)72+ حـ/ 701حـ/ النتیجة م العامة 
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